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    Tom Peters signalizuje tisíce stop, které ukazují, ţe ţeny jsou v současném světě 

devastovány, a uvádí podrobnosti o schopnostech a kompetencích ţeny k vedení a 

inovativnímu podnikání. Coţ zatím není na Baleárech vidět. 

 

Úvod 

     Studie o úloze ţeny-podnikatelky a o zvláštnostech procesu tvorby společností na straně 

ţen se začaly profilovat od konce dekády osmdesátých let, přičemţ důvodem tohoto zájmu 

byl zřetelný růst počtu společností, vytvořených ţenskou skupinou a viditelnost jejich 

ekonomického dopadu. Tato realita podněcovala k rozmnoţování pomůcek a programů na 

podporu podnikání ve Španělsku s cílem napomáhat jim snášet některé bariéry - překáţky, 

které jim stojí v cestě. Často se opakuje diskuse mezi akademickými a politickými činiteli, 

zainteresovanými na vytváření společností, čemu se v obecných pojmech říká „podnikající 

ţena“ (nebo „ţena-podnikatelka“). To obráţelo všeobecnou vizi, pomocí níţ ţeny-

podnikatelky představují stejnorodou skupinu s jistými vlastnostmi, zřetelně se lišícími od 

muţů-podnikatelů, coţ proto ospravedlňuje opatření, zaměřená na posílení/podporu a zvýšení 

činnosti ţenského podnikání, a to bez zvaţování potřeb či specifických problémů, kterými 

mohou projít různé druhy ţen-podnikatelek. Na Baleárách je toto rozdělení skutečností. 

     Nicméně španělská podnikatelská populace experimentuje jiţ několik let s podstatně se 

zvyšující diverzifikací, stejně v podnikatelském profilu v počátečních stádiích, jakoţ i v typu 

utvořené společnosti. Tím můţe podnikající Španěl reagovat na velké mnoţství profilů: na 

jedné straně existuje výkonný pracovník, který – pokud není schopen zlomit/překonat 

„křišťálový strop“ ve společnosti, pro níţ pracuje – rozhoduje o svobodě a osobní motivaci, 

která pro něho vytváří podnikatelskou iniciativu. Tento druh podnikání směřuje k vytvoření 

společnosti s vysokým potenciálem růstu a překáţky, kterým čelí jsou často jiné neţ při 

podnikání, o němţ se ví, ţe vytváří malou ţivnost s cílem opustit nezaměstnanost. Nedávná 

studie (Just, Cross, De Castro a Coduras, 2005) jim navrhuje motivace, očekávání a základní 

ţivotní potřeby podnikání, které se podstatně mění podle osobního stavu, v němţ se právě 

nacházejí, přičemţ svobodní mladí lidé (neţenatí, nevdané) jsou mnohem více orientováni na 

finanční cíle neţ matky s malými dětmi, jejichţ očekávání a naděje jsou obvykle soustředěny 

na pracovní přizpůsobivost a na samostatnost. Jedním z hlavních doporučení, která vyplývají 

z naší analýzy je proto takové, ţe vládní podpůrná opatření by měla být přizpůsobena pro 

kaţdý druh podnikání. 

     Rozdělení podnikatelské populace z vybraného vzorku ukázalo, ţe 60,8% podnikatelů jsou 

muţi a 39,2% ţeny. Z toho vyplývá kvantitativní skok ve prospěch podnikajících ţen (ţen-

podnikatelek), s určitým významem s ohledem na dřívější vydání GEMu, v nichţ se odrazila 

stagnace podnikající ţenské populace ve výši 30%. Moţné příčiny tohoto výsledku se 

vztahují k pozornosti různých organizmů ţenské skupiny a globálnímu zotavení podnikatelské 

činnosti pokud se týče předchozího roku, jsou mezi faktory – dle našeho názoru – které by 

vysvětlovaly část  tohoto důleţitého a pozitivního pokroku/vzestupu. 

     Na druhé straně, a ve vztahu k předchozím rokům, poměr ţena - muţ pro TEA ve 

Španělsku prodělal podstatný vzrůst, přičemţ jen v tomto posledním roce se zvýšil o téměř 

50%. Letos se ţenské TEA a muţské TEA vyvíjejí individuálně ještě více odlišně, neboť 

prakticky bylo dosaţeno lehkého zlepšení národního TEA (10%) ve svém celku u ţen. 

Konečným výsledkem je mnohem vyrovnanější poměr, neţ byl zaznamenán v předcházejících 

letech, a téměř se rovná průměru GEM, který dosahuje 0,59. 



Optimismus 

     Proto je jasné, ţe ţenská podnikatelská aktivita ve Španělsku, ačkoliv je daleko od 

dosaţení rovnosti s podnikatelskou aktivitou u muţů, se těší trvalému a pokračujícímu 

zlepšení. Nicméně je důleţité usilovat o to, aby vyhodnocení účasti španělské ţeny 

v podnikatelské činnosti nebylo výlučně na základě relativního podílu ţeny-podnikatelky, ale 

ţe je také důleţité analyzovat druh rozvojové aktivity, tj. zda je zaměřena na 

sebezaměstnávání či zda zvaţuje rovněţ vytváření hodnoty a výhody příleţitostí. Podnikající 

Španělé provozují ve více neţ 80% případů vyuţívání výhody příleţitosti (TEA dle 

nutnosti/potřeby 0,64 a TEA dle příleţitosti 3,41), coţ jsou optimistické údaje. 

Asistence 

     Analýza druhových rozdílů získává trochu více závaţnosti, jedná-li se o druh poradenství 

na straně podnikatelských studií. Podle toho se obráţí ve studii GEM Španělsko 2005, kterou 

podnikatelé dostávají, ale sděluje, ţe se ţeny setkávají s takovými rozhodujícími záleţitostmi, 

jakými jsou například administrativní a právní jednání, financování nebo zkoumání a rozvoj. 

 

Je to uţitečné - prospěšné? 

     Je správné o to usilovat, i kdyţ existuje debata, bez řešení, o prospěšnosti podpůrných 

programů na tvorbu společností, konkrétně zaměřených na ţeny a na vhodný obsah, který 

mají mít. V případě Španělska, například, Lamolla (2005) ukazuje, ţe velká část těchto 

programů tvorby a propagace ţenských podnikatelských aktivit má pojetí  sebezaměstnanosti, 

a proto jsou zaměřeny na tyto vrstvy ţenské populace s menší tvorbou a pracovní zkušeností. 

Přes tuto důleţitost trpí tento druh pomoci výlučně pohledem vůči ţeně, která to vezme na 

sebe pouze, a v nutnosti, z nouze. Nicméně tato studie GEMu ukazuje, ţe tak jako muţi i 

španělské ţeny podnikají, berou na sebe odpovědnost s přebíráním výhody z podnikání ve 

více neţ 80% případů. Proto by bylo zajímavé zobrazit nezbytnost řízené pomoci vůči 

ostatním odvětvím skupiny ţenského podnikání, jako jsou například společnosti s vysokým 

potenciálem růstu. 

Rozdíly 

     Jeden z nejdůleţitějších rozdílů mezi ţenou-podnikatelkou a muţem-podnikatelem, který 

je opakovaně uváděn ve většině existujících studií o tomto předmětu, spočívá ve tvorbě a ve 

schopnostech pro vytváření společností. Tedy pokud jde o vzdělávací úrovně, a zejména ve 

vyspělých zemích jakou je Španělsko, se nejeví podstatné rozdíly mezi muţi a podnikajícím 

ţenami, přesto existují významné rozdíly pokud jde o druh - typ získané formace. Několik 

průzkumů (Honing-Haftel a Martin, 1986; Brush, 1992) ukazuje například, ţe ţeny-

podnikatelky mají vzdělání - akademické hodnosti v humanitních oborech, zatímco 

akademická formace, dosaţená podnikateli-muţi směřuje k zaměření na vědomosti a znalosti 

více pouţitelné pro řízení - vedení a vytváření obchodu, jako například řízení společností, 

technický inţenýrink či další disciplíny. Tento rozdíl spočívá rovněţ v druhu - typu předchozí 

profesionální zkušenosti z vytváření společností. Ţeny-podnikatelky jsou rovněţ v jasné 

nevýhodě ve vztahu k jejich stejným muţským podnikatelům, kteří mají v průměru více let 

pracovních zkušeností (Boden a Nucci, 2000vi), a provádějí řídící odpovědnosti ve větším 

poměru (Srinivasan, Wood, Cooper 1994). 

Sebevnímání podle druhu 

     Situace španělských podnikatelů není, v tomto smyslu, rozdílná od situace popsané ve 

výše uvedených studiích. Takţe jak to ukazuje studie GEM, procento dospělých ţen, které 

uvádějí, ţe mají schopnosti a znalosti nezbytné pro vytváření společností (45% 



nepodnikajících a 86% podnikajících) jsou systematicky niţší v porovnání s hodnotami muţů 

(48% nepodnikajících a 90% podnikatelů). Je nutné poznamenat, ţe mohou být tyto rozdíly 

přisouzeny částečně, nikoliv jen skutečným rozdílům, ale také různým vnímáním své vlastní 

kapacity k podnikání. Některé studie dokazují, ţe jedna z nejvýznamnějších překáţek 

ţenského podnikání spočívala v negativním vnímání, které měly ţeny v sobě jako rizikové 

snahy, úsilí. 

Modely rolí - úloh 

     Bezpochyby skutečnost blízkého vztahu k současnému podnikateli má pozitivní vliv na 

podnikatelskou náklonnost jednotlivce. Podnikatel často vynakládá úsilí jako model jisté role 

- úlohy ve svém blízkém okolí, a ti, kteří ho obklopují mají obvykle lepší vnímání 

sebevýkonnosti v subjektech, pokud jde o vytváření společností (Baron, 2000), jakmile se 

sníţí dvojznačnost a předmětná nejistota k tomuto subjektu. Na druhé straně přítomnost 

podnikatele v sociální síti a jednotlivce vytváří v tomto větší vlastní důvěru ve svou kapacitu 

pro podnikatelskou činnost, pomocí nepřetrţitého podílu poradenství a podpory (Aldrich, 

1999). U ţen je to menší a s menším dopadem. Ţeny postrádají  role modelů úloh. 

     Ve své studii o podnikatelských aktivitách ve 34 zemích GEM uvádějí Minniti, Arenius a 

Langowitz (2004) existenci pozitivního vztahu mezi procentuálním podílem ţen, které znaly 

nějakého podnikatele a míru ţenské podnikatelské aktivity. V případě Španělska nedostatek 

role modelů k následování, které by stimulovaly a podněcovaly ţeny k vytváření obchodní 

činnosti, můţe částečně vysvětlit tlumenou mírnou míru ţenské podnikatelské aktivity. Naše 

údaje ukazují vskutku, ţe španělské ţeny mají síť vztahů méně zaměřenou na podnikatelskou 

činnost neţ muţi. Tak jen 48% podnikajících a 26% nepodnikajících ţen prohlásilo, ţe ve 

svém blízkém okolí znají nějakého podnikatele, oproti 59% a 40% muţů. 

 

Sítě 

     Ačkoliv vztah mezi sociálním druhem, sítěmi a podnikatelskou činností nebyl dosud 

dostatečně prozkoumán, většina existujících studií uvádí, ţe druh má větší vliv na pouţití, 

které podnikatel dává těmto sítím ke zlepšení pravděpodobnosti úspěchu společnosti neţ na 

jeho sloţení (Carter, 2001, Batle 2005). Tento výsledek má za cíl potřebu podněcovat nejen 

rozptyl modelů ţen-podnikatelek ve Španělsku a na Baleárech, ale také aktivní účast ţen-

podnikatelek ve veřejnosti a odepřené sdruţené sítě podnikové propagace. 

Moţnosti a ţánr/druh 

     Výsledky ze zprávy GEM a z Emprende 2020 ukazují, ţe ţeny ve Španělsku a na 

Baleárech, ať uţ podnikají či nikoliv si méně všímají moţností k vytváření společností neţ 

muţi. Tento údaj zobrazuje/obráţí moţnou nevýhodu ţen pokud jde o konkrétní tvorbu ve 

vytváření společností, coţ v menší míře ovlivňuje zjišťování moţných příleţitostí pro 

obchodní činnost. Existuje rovněţ domněnka, ţe negativní vnímání jejich schopností k 

vytváření společností na straně ţen ovlivňuje menší vnímavost vůči stávajícím příleţitostem 

Překáţky -  zábrany 

     Jelikoţ se uţ v předchozích vydáních GEMu vyskytly určité náznaky, strach (obava) 

z neúspěchu je důleţitou psychologickou překáţkou, která omezuje mnoho potenciálních 

podnikatelů. Ve Španělsku váha sociálního znamení „neuspěl“ má přesto různý dopad, 

zaloţený na druhu. Ačkoliv se všeobecně zdá, ţe ţeny se více bojí neţ muţi a jsou 

prohlašovány za zvláště citlivé na tento psychologický faktor, tento rozdíl je více znám u 

nepodnikající dospělé populace s tím, ţe 51% ţen povaţuje strach z neúspěchu za osobní 

brzdu při vytváření společností, oproti pouhým 46% muţů ve stejné situaci. Nicméně v rámci 



podnikatelské skupiny dosahují tyto rozdíly ojedinělé percentuální hodnoty (27% ţen oproti 

26% muţů).  

     Existuje několik moţných vysvětlení k těmto rozdílům. Na prvním místě a pokud jde o 

dospělou populaci obecně, studenti při vytváření společností diskutují o opakující se formě, ţe 

ţeny utvořily relativně málo společností, neboť mají větší averzi - nechuť k riziku neţ muţi 

(viz například Sexton a Bowman-Upton, 1986). V tomto smyslu vysoký podíl ţenské 

reprezentace ve skupině těch, kteří se bojí neúspěchu, by mohl být odrazem této averze - 

nechuti. Ve španělském případě se však tato tendence zmenšuje, kdyţ podnikající populace 

analyzuje sama sebe. Jakmile se překoná počáteční sklon k odmítnutí základní nejistoty 

k tvorbě vlastní obchodní činnosti, pak ţeny-podnikatelky inklinují k postojům odlišným od 

zbytku ţen samotných a od podnikatelů. Takţe jak uvádějí Starr a Yudkin (1996), podnikatelé  

se často musejí odvrátit od převládajících sociálních norem aby se vrhli na svou obchodní 

činnost. Je proto moţné, ţe v případě ţen-podnikatelek, které musí někdy překonávat přidané 

sociální překáţky/zábrany, nastanou/dostaví se psychologické charakteristiky, které jsou 

podstatně odlišné od charakteristik ţen a více podobné těm, které mají podnikající společníci. 

 

Baleárské ostrovy v kontextu práce 

     Míra ţenské aktivity na Baleárech se v posledních letech zvýšila na téměř deset bodů, 

zatímco ve španělském státě činilo to samé o něco více neţ šest bodů, ačkoliv důleţitý rozdíl 

mezi muţi a ţenami ve výši více neţ dvaceti bodů zůstává nadále stálým. Ţenská míra 

nezaměstnanosti na Baleárech nedosahuje ani 10%, zatímco španělská míra je na 20%. Je 

důleţité zdůraznit, ţe segmenty věku mezi 35 a 44 lety a přes 45 let se těší zvýšenému růstu 

podle míry zaměstnání, proto se sama láme vlivem překáţky/zábrany vůči zapojení ţen ve 

věku přes 40 let na trhu práce. V negativním smyslu rovněţ nezaměstnanost je 

zmonopolizována hlavně ţenami (60%) před muţi (40%), celkové procento se opakuje 

v obecných statistikách nezaměstnanosti. 

      Ţeny jsou skupina, s níţ je speciálně jednáno z  pohledu na sebezaměstnanost, od počátku 

konkrétních potřeb komunitárního programu „NOW and dice“, které vyţaduje východní 

segment populace v různých otázkách (sluţby pozornosti vůči dětství, skupiny závislosti,…). 

V tomto směru Obchodní komora Mallorky, Ibizy a Formentery poradila  během roku 2003   

686 podnikatelům, v rámci programu PAEM s názvem „Program na podporu podnikání ţen“. 

Podle údajů kabinetu studií CC.OO. – Baleárské ostrovy, 20% zaměření společností z 10ti 

nebo výdělečně činných obecně je pokryto ţenami, 35% manaţerů obchodních společností 

z tohoto počtu výdělečně činných, jakoţ i 30% manaţerů společností (hostelů, hospod, 

krčem) bez výdělečné činnosti. Na druhé straně podle údajů Sociálního zabezpečení 31% 

nezávislých - samostatných jsou ţeny. 

Mladší ţeny na Baleárech 

     Ţeny vykazují menší sklon k dlouhodobému podnikání, přičemţ nalézají ve veřejném 

uplatnění ideální moţnost jak se vyvarovat předvídanému „křišťálovému stropu“, a současně 

se zdá, ţe se bojí velkých společností. Můţe se zdát, ţe je to v protikladu s věcí, naznačenou 

v předchozí otázce, ačkoliv je přesné objasnit, ţe tato otázka zvyšuje moţnost dlouhodobé 

sebezaměstnanosti druhu ţádané věci a ve srovnání s jinými moţnostmi: ten, který je 

kompatibilní se svým vyjádřeným větším svědomím neţ člověk s potřebou podnikat. 

Studentům-muţům z UIB se dá přisoudit, ţe mají dynamičtější, citlivější a dlouhodobější vizi 

ve své kategorii – vůči krátkodobosti ve společnosti a délce, době ve své vlastní obchodní 

činnosti. 

Závěrečné úvahy   



     Několik úvah určuje cestu k následování: nedostatek zařízení a opatření k uvedení 

rodinného a pracovního ţivota do souladu je samo o sobě určující překáţkou podnikání ţen, 

coţ vyţaduje šikmá horizontální opatření k harmonizaci rodiny a rozvoji podnikových 

projektů. Vzdělání je základnou distribuce domácích úkolů a sociálních rolí – klíčem pro 

ţenské podnikání a prostorem pro pokrok, dokud je zrovnoprávnění ještě velmi značné. 

Shromáţděné údaje v sociálním rozsahu a z UIB potvrzují naznačenou záleţitost. Je to veliká 

výzva pro propagaci podnikání ţen, přesahující rozsah výkonu, předvídaného pro tento plán. 

Ať uţ je rozsah a způsob jak to ovlivnit jakýkoli, musí počítat s velmi rozsáhlým časovým 

horizontem.  Hodnocení je moţné udělat z mnohých iniciativ pro propagaci podnikání ţen 

(Institut Dona, Obchodní komora, Conselleria de Treball i Formació) je pozitivní, ale samotní 

agenti, kteří se starají o projekty rozeznávají omezený dopad a někdy i osvědčení/potvrzení 

některých opatření (zejména ve zmíněné věci vůči tvorbě). Informovanost ţen musí být 

činěna v kontextu senzibilizace k celé soustavě společnosti: existuje rostoucí řada myšlenek a 

nabádá empirika, který to podporuje tím, ţe poukazuje na omezený dopad „ţenských“ 

kampaní senzibilizace. Nevyřešený předmět spočívá v alokaci sociálních rolí a v následném 

syndromu autoexkluze a v důsledku toho působí. Plán výkonu musí znát jak do společnosti 

převést  údaje, které jasně poukazují na tuto relativní autoexkluzi a znalost vytvářet nezbytnou 

veřejnou debatu. Několik agentů, zapojených do propagace podnikání ţen, poukazuje na 

nízkou ţivotaschopnost a malé důsledky ve smyslu vytváření společností s velmi vysokým 

procentním podílem vypracovaných obchodních projektů v kontextu vytvořených projektů. 

Skupina studentů z některých těchto kurzů skutečně nekoresponduje s poţadovaným profilem 

lidí s pravým podnikatelským neklidem/nervozitou a myšlenkami či obchodními projekty. 

Více selektivní a dokonce proaktivní přístup (neformální diskreditační hledání asistentů 

s reálnějším potenciálem pro rozvoj ţivotaschopných projektů) by musel být následován při 

rozvoji vytvářených iniciativ. Poţaduje se větší práce v síti. 

     Pro potřebu tohoto rozboru je moţné zhodnotit jako velmi pozitivní existující rozsáhlou 

nabídku,  zamýšlené sluţby (pomoc při uskutečňování obchodních plánů/ţivotaschopnost, 

poradenství k sebezaměstnanosti a v podnikání, studie o trhu, právní, fiskální řízení a 

úřad/kancelář finančních poradců, nové technologie aplikované na řízení, atd.) a kvalifikace 

techniků. Je moţné významně zlepšit proaktivní snahu a úsilí o rozšiřování veřejného obrazu 

a odkazu na ţenu-podnikatelku. I kdyţ dochází k ohromnému pokroku v zrovnoprávnění 

dokladů/spisů, zmíněné údaje na sociální úrovni a v univerzálním rozsahu doporučují trvat na 

tom a dát mnohem větší mediální pokrytí úspěšným podnikatelským aktivitám ţen na 

Baleárech a v dalších regionech proaktivně. Explicitní a záměrné plánování většího úsilí – 

pokračující, systematické a dlouhodobé vypracovávání a rozšiřování článků a nových článků 

v tisku, rozhlasová a televizní rozhovory mohou být uţitečné v této naléhavosti. Také, jako 

příklad, oslava „Týdne ţeny-podnikatelky“ by mohla mít pozitivní dopad, či jako iniciativa 

Baleárské vlády nebo v rozsahu existujících Fórumů podnikatele či v procesech vývoje 

(IMFOF, UIB). 

     Různé názory agentů ekonomické propagace souhlasí s vhodností ve větší míře ovlivňovat 

upevňování stávajících obchodních činností (plány modernizace či rozšiřování, zahraniční 

obchod, sítě podniků/podnikové sítě), nebo samotné vytváření - vznik myšlenek a nápadů. 

Práce na síti a soustředění výkonu do sektoriálního (dílčího) rozsahu by zde byla klíčem. 

Schopnosti a expozice, poţadované pro tento vývoj se liší od pouhého pasivního poradenství 

(na ţádost zainteresovaných): donucuje k plánování výběru skupin s větším potenciálem a 

k větší proaktivitě. Sociální ekonomika a fenomén imigrace můţe zvaţovat ústřední otázky 

v kaţdé iniciativě, zamýšlené pokud jde o podnikání ţen: za prvé je to zřetelná, jasná moţnost 

a za druhé adresát, kterého různé studie označují jako vysoce atraktivního, ačkoliv je to forma 

podnikání k ţivobytí. 



Doporučení 

     Oproti tomuto prostředí se Plán vytváření podnikatelských iniciativ ţeny-podnikatelky 

musí točit kolem těchto programů: Sociální rozpoznání a Tvorba a rozvoj většího počtu 

agentů ekonomické propagace, určených ke konsolidaci podnikatelských projektů (ţeny). 

Kromě toho tyto dvě iniciativy, výhodnost připomíná dynamizaci mikrokreditů ICO, 

konkrétně předvídaných pro ţeny-podnikatelky. 

Vize -  budoucí scénář 

     Ţeny-průmyslnice jsou prakticky paritní/rovnoprávné s muţi, zejména mezi nejmladšími a 

jsou základnou zahraničních rezidentních/trvale sídlících průmyslníků, tak moc vznikajících 

v Evropské Unii jako nikde jinde, sociálně integrované, konkurenceschopné a přispívající se 

konsolidovaly/ztotoţnily s trvale udrţitelným vývojem tohoto souostroví. 

 

 

 

 

 

 

 

Gender rovnováha: podnikání, diverzita a odborný rozvoj 

Esther BARBERA – profesorka psychologie Univerzity ve Valencii, Španělsko  
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EVROPSKÁ UNIE A  FILOZOFIE EQUALU 

 

Hlavní hlediska pro budoucí léta: 

       -   zaměstnanost; 

- zdokonalení lidského potenciálu; 

- inovace a podnikatelský duch. 

 

Cíle v zaměstnanosti: 

- zvýšení zaměstnanosti ţen; 

- zvýšení zaměstnanosti mládeţe; 

- sníţení míry průmyslové úrazovosti (stupně nehodovosti); 

- rovnováha mezi nabídkou a poptávkou. 

 

Cíle ve zdokonalování lidského kapitálu 

- rozšiřovat úroveň školení a zácviku; 

- sniţovat nerovnoprávnost genderu; 

- vytvářet vzdělávací a odborné sítě. 

 

Inovace byznysu: 



analogická éra:                                               digitální éra: 

- znalost, zkušenost;                                        - učení se postoji a přístupu k informacím;                                                              

- regulace výkonu informací;                          - výkon, dosah k více lidem; 

- příleţitosti Equalu / % muţů a ţen .             - spoluodpovědnost rodiny. 

  

Znaménka shody projektů EQUAL: 

- nadnárodnost; 

- schopnost vytvářet sítě a společně vyhodnocovat akce; 

- Přenos/Přemístění 

                     

NEVYŘÍZENÁ ZÁLEŢITOST 

 

Hledisko genderu a trh práce: 

1) Různý projekt@Gender a diverzita; 

(První iniciativa 2001-04) 

2) Projekt profese@I: Rovnováha genderu v Evropské unii. 

(Druhá iniciativa 2005-07) 

 

HLEDISKO GENDERU A TRH  PRÁCE 

 

                      GENDER  PRÁCE 

                         SEGREGACE 

 

RUZNOST@               PROFESE@L 

Vertikální segregace    Horizontální segregace 

(řídící ţeny)                 (muţské kariéry a ţenské kariéry) 

 

Aktuální, běţné manaţerské kompetence: 

 

Ţeny                               Muţi                               Neutrální 

 

Mezilidská schopnost   Individuální schopnost    Schopnost syntézy/sloučení 

vedení                             vedení 

 

Schopnost aktivního     Schopnost analýzy          Schopnost provedení/vykonání 

naslouchání 

 

Snadná adaptace na       Účinné pověření/              Schopnost přemýšlet/uvaţovat  

změnu                             postoupení 

 

Podpora spolupráce       Orientace v úkolu             Organizace, plánování 

 

Účinná doba řízení         Příjem iniciativ                 Umění vyjednávat 

 

Komunikační                  Strategické myšlení/          Řešení problémů                 

schopnosti                      uvaţování 

 

Motivační                       Rozhodování se  

schopnosti                      zajištěním 



 

39%                                25%                                 36% 

(Tuto studii provedla Univerzita ve Valencii) 

 

Diverzita genderu: klíčová strategie v lidských zdrojích jak dosáhnout účinného řízení: 

- co to je a na čem je to zaloţeno: 

1) je to prostředek, nikoliv účel; 

2) zaměřeno na osobu. - uznání a zhodnocení lidské diverzity;. 

3) velká pouţitelnost v organizačních oblastech; 

 

 

Důvody pro podporu strategie diverzity:  

a) skutečná diverzita: 

- 10% bílé rasy; 

- 10% postiţených; 

- 8% kontroluje bohatství; 

- islamismus: vyšší %; 

- mandarín/nadutý byrokrat: vyšší %; 

- 52% jsou ţeny (54% vysokoškolačky); 

- 5% ţeny  u moci 

b)  globalizace a technická revoluce: 

- migrující, přistěhovalecká hnutí; 

- rychlost změn; 

- transformace ve: 

- fyziognomii míst a lidí; 

- mentalitách a hodnotách; 

- vzdělání a výchově a vyhlídkách na práci; 

- organizačních a týmových strukturách. 

 

Osobní diverzita: 

-  viditelné diverzity; 

-  neviditelné diverzity: 

- více původců konfliktu; 

- z toho odvozený nedostatek komunikace; 

- výsledkem je zhoršení účinnosti; 

- zodpovědnost za zvýšení strukturálních a operativních (provozních) nákladů; 

      -    sníţení inovací a kreativity, tvořivosti; 

      -    ohroţení obchodní udrţitelnosti. 

Řízení diverzity  bere v úvahu viditelné i neviditelné diverzity ve všech sloţkách 

organizačního lidského kapitálu. 

 

Jak řídit diverzitu genderu: 

Aktuálně – nerovnováha - mezi: 

- úrovní školení a zácviku ţen; 

- rozhodovací schopností u ţen; 

- poţadovanými profesními, odbornými profily; 

- organizace nevytvořily dostatek prostoru pro začlenění „rozhodující masy ţen“.   

 



Inovace:  strategie GD 

Aplikace strategie genderu jako prospěšné strategie k přispění k příleţitostem EQUALU  a 

k optimalizaci Lidských zdrojů na  manaţerských místech: 

- ţeny mají hodně co přispívat; 

- společnost hodně investuje do jejich zaškolení, zácviku; 

- pracovní organizace nemohou ztrácet tuto hodnotu na vzestupu.  

 

MODELOVÁ Diverzita@T 

Ideální diverzita (ID) 

 

- poţadovaný profesionální profil 

- potenciální klienti (interní a externí) 

 

Skutečná diverzita (RD)     

- přítomnost ţen 

- dostupnost/pouţitelnost nabídky                

- analýza bariér/překáţek/zábran 

 

Diagnóza (úprava/přizpůsobení / nesourodost mezi ID a RD) 

 

Navrhované akce: 

- školení/propagace 

- rozpis bariér/překáţek 

- revize poţadavků, funkcí či kritéria výběru 

 

 

PROFESE@L: ROVNOVÁHA GENDERU 

V  EVROPSKÉ OBLASTI 

 

                     PŘÍČNÁ ANALÝZA 

 

C.VZDĚLÁNÍ         UVEG       UPV       COPPV       COIICV 

 

SEKUNDÁRNÍ     UNIVERZITNÍ          ODBORNÝ 

VZDĚLÁNÍ           VZDĚLÁNÍ               VÝVOJ 

 

                            PSYCHOLOGIE A INŢENÝRINK 

 

PROFESE@L 

 

- nesourodost mezi odbornými profily vyţaduje stereotypy 

důvěry v gender 

 

- sexuální rozdělení v práci (sociální regulace) a naturalizace 

tohoto jevu (stereotyp důvěry) 

 

- prorocká moc stereotypů genderu 

 

 

KONEČNÁ REFLEXE 



 

- důleţitost (význam) práce v ţivotě lidí; 

- začlenění perspektivy genderu do organizace práce; 

- pracovní identity genderu. 

 

 

 

Ochrana práv lidí s postižením ve městě Záhřebu 

Zvonimir Šostar  - vedoucí Městského úřadu zdravotnictví, práce, sociálního zabezpečení a 

veteránů občanské války města Záhřeb a člen městského zastupitelstva  

 

 

Shrnutí 

     Tato práce předkládá model činnosti města Záhřebu pro osoby s postiţením, podle 

záhřebské Strategie pro vyrovnání moţností pro lidi s postiţením, a to v období let 2007 aţ 

2010 (dále nazývané jen jako Strategie). Tato Strategie přináší ucelený systém předpisů a 

činností, které jsou prováděny kompetentními městskými úřady, organizacemi a odbory ve 

spolupráci s organizacemi lidí s postiţením za účelem dosaţení základního cíle, kterým je 

kompletní integrace lidí s postiţením do společnosti. 

     Tato Strategie bere v úvahu základní principy, účel a cíle Konvence Spojených Národů pro 

propagaci lidských práv a ohledu k lidem s postiţením, která byla vyhlášena na konci 

minulého roku. Tato Strategie, pokud bude uplatňována, musí dosáhnout těchto cílů: 

-  úplnou integraci osob s postiţením pomocí dosaţení integrace do důleţitých oblastí ţivota; 

-  rovnou účast v politickém, veřejném a kulturním ţivotě. 

     Dosaţení cílů je moţné procesem výchovy a vzdělávání; zaměstnaností, zdravím a 

rehabilitací; sociální ochranou; právní ochranou a ochranou proti násilí; výzkumem a 

rozvojem a tak dále.  

     Tato Strategie kompletně propaguje občanskou perspektivu a sociální model pro lidi 

s postiţením, vybudovanou na systému uplatňování sociálních práv. Zvláštní důraz je kladen 

na organizace pro lidi s postiţením, které musí být opravdovým - skutečným partnerem úřadů 

během celého procesu tvorby, realizace a hodnocení opatření a činnosti. Tato práce předkládá 

opatření a činnost a způsob jejich provádění ve všech aspektech, které jsou důleţité pro 

kaţdodenní ţivot lidí s postiţením, kteří tvoří 10,3% celkové populace města Záhřeb. 

 

 

Úspěšní mladí podnikatelé – případová studie 

Bernat Catalá     -  Onsom.com, Palma de Mallorca, Španělsko   

Vincenc Pardo   -   Centro de estudios Areté, Ibiza, Španělsko 

 

 

Vincenc Pardo a Bernat Catalá, spoluzakladatelé onsom.com, ve svém společném vystoupení 

se s účastníky konference podělili o své zkušenosti mladých podnikatelů: 

 

BERNAT:  

     Pravda je, ţe kdyţ jsme se narodili, dokonce ani kdyţ jsme ještě studovali na univerzitě 

jsme si neuměli představit, ţe dnes budeme podnikateli. Snad proto, ţe nám chyběla kultura 

podnikání, snad proto, ţe jsme měli jiné plány. 



VINCENC: 

     Přál jsem si být pilotem letadla, ale mé problémy se zrakem mně to neumoţnily. Jelikoţ 

jsem se vţdy zajímal o řešení logických problémů jakoţ i o počítače a vědecké obory, rozhodl 

jsem se pro Počítačové inţenýrství. V roce 2002, díky grantu ERASMUS v Salernu se můj 

pohled na svět úplně změnil. Tato zkušenost mně poskytla moţnost setkávat se s lidmi a 

jinými jazyky (italštinou a francouzštinou), jakoţ i moţnost překonávat strach  z  pokračování 

mimo mé okolí. V roce 2003 jsem se vrátil do Palma de Mallorca,  právě jsem končil poslední 

rok své dosavadní kariéry.  Jeden z profesorů, který je dnes mým dobrým přítelem,  mně 

nabídnul  jeden grant ve své společnosti. Viděl jsem, jak tuto společnost řídí, jeho 

zaměstnance a kaţdodenní výzvy, které si osvojoval. To je doba, kdy jsem se přesvědčil, ţe 

mám kvality, umoţňující mně zaloţit vlastní společnost a mít na starosti vlastní budoucnost a 

nikoli se spoléhat jen na společnost. 

BERNAT:  

     Ještě před zaloţením společnosti s Vicencem jsem měl jiné plány. Chtěl jsem se stát 

diplomatem, protoţe jsem chtěl změnit svět. Studoval jsem práva a před přípravou na zkoušky 

na státního zaměstnance mně doporučili studovat ţurnalistiku. Část těchto studií jsem 

absolvoval na Katolické univerzitě v Louvain (Belgie), kde – kromě cestování a legrace – 

jsem se rovněţ účastnil některých kurzů a seminářů, které rovněţ změnily mé vnímání světa. 

V roce 1999, kdy jsem byl ve třetím ročníku studia ţurnalistiky, vstoupil do mého ţivota 

Internet a začal jsem pracovat jako novinář ve WORLD ONLINE a v roce 2001 jsem se stal 

členem virtuálních komunit eresMas a v roce 2002 jsem převzal řízení WANADOO ve 

Španělsku a v Americe. 

VINCENC:  

     V polovině roku 2003 jsme podepsali kontrakt s BARCELONA ACTIVA a objevili, ţe 

svět se dá také změnit z pozice soukromého byznysu. Proto jsme vystupňovali naše setkání a 

rozhovory a získali přátele a potenciální klienty, studovali a analyzovali konkurenci. 

BERNAT: 

     Toto vše nám umoţnilo odhalit výhody a nedostatky našich konkurentů. Někteří naši 

přátelé a potenciální klienti nebyli schopni zcela pochopit, jaké potřeby byly poţadovány ke 

splnění našeho projektu. A tak, díky Barcelona Aktiva, jsme se pokusili pracovat na 

komunikaci této myšlenky a na záleţitostech, které nás odlišovaly chozením na semináře, 

účastí na kurzech, bibliografií… 

VINCENC: 

     Výsledky byly velmi pozitivní. Definovali jsme naši činnost, byli jsme schopni předávat ji 

a naši posluchači jí mohli porozumět. Tato kompaktnost a  spolehlivost nám umoţnila rozvíjet 

obchodní činnost společnosti v mnoha aspektech. Internetová agentura, která nabízela tradiční 

produkty tohoto odvětví (rozvoj webu a softwaru) jakoţ i silnou základnu v I + D pro rozvoj 

nových produktů a sluţeb. Neboť, milí přátelé, Internet má stále ještě dlouhou cestu před 

sebou. 

BERNAT: 

     Po mnohém zvaţování a přemýšlení, v lednu roku 2004, jsme opustili své stávající 

pracovní pozice a podnikli obchodní dobrodruţství vytvořením onsom.com. Po zanalyzování 

různých právních formátů, výhod a nevýhod, jsme se v dubnu roku 2004 rozhodli vybudovat 

společnost s ručním omezeným, ONSOM S.L., a po ukončení „papírové“ práce s mnoha 

fotokopiemi našich Národních ID karet jsme v květnu roku 2004 zahájili obchodní činnost. 

VINCENC:  



     Jako většina „mini-společností“ jsme začali v malé místnosti, ale naším snem bylo utvořit 

velkou společnost. Onsom.com je dlouhodobý projekt. A nemáme se za co stydět. Chceme se 

stát velkou společností! Při některých rozhovorech jsme byli dotazováni, jestli se neobáváme, 

ţe společnost nebude „klapat“…A, nuţe, je to moţnost. Ta se musí pořád brát v úvahu. 

Společnosti se rodí, rostou, prosperují  a umírají - zanikají. Kaţdým dnem je nutno pracovat a 

inovovat tak, aby se mohlo růst a prosperovat. 

BERNAT:  

     Právě tak je tu další typická otázka, zda vedeme svůj ţivot jako partneři a přátelé. Dokonce 

jsme byli varováni, ţe bychom mohli skončit hašteřením a rozmíškami. A je skutečností, ţe 

existuje mnoho případů, kdy je společnost zaloţena přáteli a na konci jde přátelství stranou. 

V našem případě, od samého počátku, jsme nakreslili čáru mezi přátelstvím a obchodními 

vztahy. Hovoříme vţdy jasně a otevřeně. Říkáme vţdy to, co si myslíme. V byznysu není 

místo pro zahořklost a zlobu, pochybnosti, závist… je to společný projekt. Je to prostor, 

v němţ mimo práce a legrace musí být místo pro projednání záleţitostí. Ve skutečnosti se 

můţeme hodně přít a hádat o čemkoli ve spojitosti se společností, a potom odejít a dát si 

společně pivko. 

 

 

VINCENC: 

     Od počátku jsme měli velké štěstí, neboť před začátkem činnosti jsme měli jiţ tři klienty. 

Avšak nenechte se zmást. Vytvoření společnosti je velmi snadné. Její konsolidace a růst a 

prosperita je tou nesnadnou částí. Je nutné pracovat a být přesvědčen. A nikdy se nevzdávat. 

Jestliţe něčemu věříte, vsaďte na to. Bojujte za to! Ţádné obědy nejsou zadarmo. V našem 

případě máme štěstí, ţe jsme dva partneři, kteří jsou současně přáteli. Kaţdý sdílíme jedno 

stanovisko, tam a zpět. To je základ. V nesnadných dobách je potěšující, kdyţ máte někoho 

kdo vás povzbudí, někoho, kdo řekne: Vicenci, jdi dál, my to uděláme… a naopak. 

BERNAT:  

     Několik měsíců po zahájení činnosti jsme zašli do banky se ţádostí o peníze. Chcete-li 

růst/prosperovat, najímat lidi, pokrok, budete potřebovat provádět toto cvičení. Tím jsme se 

setkali s ředitelem naší banky a ten odmítl nám půjčit peníze, protoţe řekl, ţe my jako 

podnikatelé a  obchodníci musíme mít peníze. Svět se kolem nás roztříštil na kousky. Avšak 

my jsme se nevzdali. Příští den jsme obešli několik bank a řekli jsme jim, co chceme a ţe od 

nich potřebujeme pomoc v růstu a oni nám byli schopni porozumět. 

VINCENC:  

     V červnu roku 2004  jsme jiţ přesvědčili své přátele, několik klientů a bankovní subjekt 

SA NOSTRA, s nimiţ od té doby spolupracujeme. Finanční krytí, které nám naštěstí nikdy 

nechybělo, nám umoţnilo najímat pracovníky a uzavírat placená školící ujednání s Universitat 

de les Illes Balears. Takto jsme v lednu roku 2005 měli ve společnosti jiţ čtyři lidi. 

BERNAT: 

     V září roku 2005 jsme byli přijati do společnosti začínajících společností do střediska 

CENTRO EUROPEO de EMPRESAS  INNOVADORAS de las ISLAS BALEARES 

(CEEI Balears), současně jak jsme dostali rozšíření našeho úvěrového povolení- koncese. To 

nám poskytlo velké krytí na všech úrovních: Zlepšení podnikového obrazu, nové klienty, 

přístup k programům a pomoci a zejména zvýšení našeho úsilí ve výzkumu, inovacích a 

rozvoji. 

VINCENC: 

     Od té doby pracujeme/provozujeme činnost na Mallorce, v Barceloně, v Logroňo, 

v Nantes (Francie), v Miláně (Itálie) a v Dominikánské republice. Mezinárodní charakter nám 



dodal sebedůvěru předloţit projekt do programu „The Company Internationalization Program 

(PIPE)“ Devizového Institutu Španělska (ICEX) (angl. „The Institute of Foreign Exchange of 

Spain“), jehoţ se v současné době zúčastňujeme, a to od května roku 2006 a setrváme v tomto 

projektu po celou dobu trvání 24 měsíců. 

BERNAT:  

      Program „PIPE“ přinesl pozitivní dopad na naši společnost a je krokem vpřed k našemu 

cíli stát se velkou společností. Je pravda, ţe to vyţaduje značné osobní a materiální úsilí, do 

něhoţ jsme stále ponořeni: adaptování/přizpůsobování produktů/sluţeb na cílové trhy 

(Mexiko, Argentina, Chile, Francie a Spojené Státy), reorientace komerční strategie, najmutí 

osoby pro starost o marketink a najmutí několika odbytových agentů/obchodních zástupců, 

otevření poboček/filiálek ve Francii a Itálii, hledání zástupců a distributorů v Argentině a 

Mexiku, atd. 

VICENC:   

     Jak jsem vám řekl na začátku, chtěli jsme změnit věci. Věřili jsme a stále věříme, ţe je 

moţno dělat byznys z etického/mravního hlediska, abychom mohli mít z práce radost. Také 

chceme, aby náš tým/kolektiv chodil kaţdý den rád do práce, a to se nám podařilo. 

 

BERNAT:  

     V onsom.com neexistuje pracovní doba. Pracujeme na cílech. Věříme, ţe ne všichni lidé 

jsou stejně produktivní/výkonní, současně, ţe všichni ani nepracují nejlépe. Kvůli tomu jsme 

převzali tzv. „tele-working“, protoţe zlepšuje produktivitu tím, ţe nabízí vyšší rovnováhu 

mezi profesionálním a osobním ţivotním stylem a protoţe umoţňuje přizpůsobení ţivotního 

prostředí kaţdé potřebě. Dále je pruţné/přizpůsobivé v čase i v prostoru. 

VICENC:  

     Náš tým pracovníků má zcela rozdílné profesionální/odborné a akademické profily, coţ 

činí naši společnost mnohoúčelovou, pluralitní a schopnou nabízet originální řešení, 

vymýšlená pro uţivatele a uţivateli. Kromě toho kaţdé dva měsíce provádíme/konáme 

zasedání „brainstorming“ (spontánní diskuse o hledání nápadů) mimo kancelář, v nichţ  

analyzujeme a zkoumáme současné projekty a budoucí myšlenky/nápady/představy a 

utváříme pracovní skupiny, jichţ se rovněţ zúčastňují externí spolupracovníci.  

BERNAT: 

     Rozpracováváte-li plán své společnosti či jakýkoli projekt, berte v úvahu, ţe musíte 

pracovat a ţít. Někdy je to těţké. Avšak výsledky jsou stejně tak důleţité jako těšit se ze 

ţivota a  na konci měsíce vybírat šek na výplatu mzdy. Někteří obchodníci/byznysmeni na 

tuto část zapomínají. A banky také. 

VICENC:  

     Jakmile jsme sestavili/zkoncipovali plán společnosti, kromě finančních prognóz, vzali 

jsme rovněţ v úvahu naše osobní ţivoty. Z toho důvodu jsme se rozhodli poţádat o úvěrovou 

půjčku, která by zajistila naše šeky na výplatu mzdy a veškerou reţii společnosti nezávisle na 

peněţních tocích, které, jak sami víte se často mění. 

BERNAT:  

     Skutečností je, milí přátelé, ţe osobní a finanční stabilita je v byznysu velmi důleţitá. 

Vlastně jdou ruku v ruce. Před krátkou dobou jsme byli na obchodním fóru v Barceloně a 

jeden z internetových guru (na slovo vzatý odborník), Eudald Doménech navrhl, ţe by 

kaţdý/á podnikatel/ka měl/a mít zajištěný/zaručený plat během prvních pěti let své činnosti. 

Začátek je těţký, a proto je třeba nedělat si ho ještě těţším. Máme-li dobrý plán společnosti i 

finanční plán, můţeme se vyhnout zbytečným starostem. 



VICENC: 

     Okolní prostředí je rovněţ velmi důleţité. V našem případě nás naše rodiny od samého 

počátku absolutně/bezvýhradně podporují/zaštiťují: ekonomicky i emočně/citově. Společnost 

vyţaduje velké oběti, a to zejména na počátku. Čas od času vidíme, jak naši přátelé a lidé, 

které známe jezdí na výlety, kupují domy, auta….. To vše můţe zdeformovat/pokřivit  naši 

realitu a odvést nás od našeho cíle. Je třeba zvýšit rychlost/vyrazit kupředu, smířit se s věcmi 

a učinit oběť. 

BERNAT:   

     Práce a pracoviště nejsou jiţ několik let synonyma (souznačná slova). To jsme pochopili 

po zaloţení onsom.com. Není to ještě další moţnost volby v tele-zaměstnávání, ale aplikace 

zbavení se/odklizení fyzických prostor aţ do konečných důsledků. Takto já bydlím/ţiji na 

Mallorce a Vicenc v Paříţi. 

VICENC:   

     Nicméně jsme v kaţdodenním kontaktu, a to prostřednictvím programů, jako 

např.Messenger, Skype a mocný/silný Intranet. A setkáváme se jednou či dvakrát za měsíc ve 

Francii nebo ve Španělsku. Některým lidem, klientům, příbuzným a přátelům trvalo hodně 

dlouho, neţ porozuměli tomuto /druhu práce. Avšak čas dokazuje, ţe máme pravdu. 

 

BERNAT: 

    Při přípravě tohoto rozhovoru jsme shlédli některé fotografie. A bylo to mnoho fotek ! Jaké 

to momenty ! A vypadá to, jako bychom je zhotovili/pořídili včera. Avšak uběhly jiţ tři roky. 

Mohli bychom vám vyprávět nekonečné anekdoty/vtipy, zkušenosti a situace. Ze všeho jsme 

se poučili. Dobré i špatné věci. Vyzráli jsme jako podnikatelé a nikdy během této doby jsme 

neuvaţovali o konci práce. 

 

 

 

2007: Evropský rok rovných příležitostí – podnikatelský přístup 

Alda Yurramendi , tajemnice Plataforma Sociosanitaria, Ibiza, Španělsko 

  

 

Úvod 

     Tento dokument nejprve diskutuje ono „PROČ“ má docházet k institucionálnímu úsilí 

k propagaci/podpoře zaměstnanosti a sebezaměstnanosti mezi skupinami, které mohou být 

nebo jsou cílem diskriminace s cílem pomoci jim uplatňovat práva, k nimţ jsou oprávněni 

jako členové společnosti a jak je ustanoveno ve španělské ústavě i v evropském komunitním 

právu. Toto všechno spadá do sféry/dosahu „Evropského roku rovných příleţitostí pro 

všechny“. 

     Rovněţ bude poskytnuta definice diskriminace a studovány budou některé její  

příčiny/důvody, jakoţ i rovná práva na příleţitosti zaměstnání, oproti skutečnosti, ţe kaţdá 

osoba má odlišné kapacity a schopnosti neţ má jiná osoba.  Pak se stane zřejmým/jasným, 

proč webová stránka španělského ministerstva práce a sociálních věcí, které je odpovědné za 

rozvoj této záleţitosti ve Španělsku, vznáší/předkládá tuto otázku: „Jste si jist(a), ţe nejste 

jiný(á)?“ 

     Předloţíme stručný přehled rámce, který pojednává o tomto bodu v rámci kaţdé konkrétní 

sociální skupiny: ţeny, lidé s postiţením a imigranti/přistěhovalci – a zakončíme popisem 

projektu EIVISSA CREA, který má za cíl propagaci sebezaměstnávání. Je zejména 



adresován/zaměřen na zdravotně postiţené, imigranty/přistěhovalce a ţeny a na účast sociální 

platformy zdravotní péče PITIUSAS v rámci  této platformy, a obsahuje konkrétní informace 

o lidech, kteří tuto platformu konzultují/berou v potaz a byznysy/ţivnosti, které byly 

utvořeny. 

Rok 2007 – „Rok rovných příleţitostí pro všechny“ 

     Španělský parlament a Rada Evropy vyhlásily rok 2007 za rok rovných příleţitostí pro 

všechny. Španělské ministerstvo práce a sociálních věcí je odpovědné za definování národní 

strategie a koordinaci různých činností, které jsou organizovány jako součást tohoto 

EVROPSKÉHO ROKU v naší zemi. 

     Rozhodnutí Evropského parlamentu a Rady Evropy ze 17. května 2006, které ustanovuje 

„Evropský rok rovných příleţitostí pro všechny – směrem ke spravedlivé společnosti“, je 

zaloţeno na principu ne-diskriminace. 

     Toto rozhodnutí diskutuje princip rovného zacházení/nakládání se všemi lidmi, bez ohledu 

na jejich rasový či etnický původ, v oblastech jakými jsou zaměstnání, odborné školení, 

výcvik, vzdělání, zboţí a sluţby a sociální ochrana. Zvaţuje také vytváření rámce pro rovné 

nakládání/zacházení v zaměstnanosti, profesích - povoláních, atd. Souvisí s posilováním a 

podporou rovnosti mezi muţi a ţenami a je jedním ze základních poslání  Evropského 

společenství.  Evropská legislativa, pokud jde o rovné zacházení a ne-diskriminaci,  poskytuje 

ochranu pro všechny občany Evropské Unie. Členské státy musí proto přijímat nezbytná 

opatření pro aplikaci legislativy rovného zacházení a anti-diskriminace tohoto společenství. 

     Bere rovněţ v úvahu základní roli, kterou v rámci anti-diskriminace hrají sociální 

zprostředkovatelé/prostředníci, místní a regionální instituce a nevládní organizace. Články 

tohoto rozhodnutí pokrývají příslušné cíle, včetně práva na rovné zacházení bez ohledu na 

pohlaví, etnický či rasový původ, náboţenství, víru, druh postiţení, věk nebo sexuální 

orientaci. Evropský rok musí postiţeným/vystaveným diskriminací umoţnit být lépe 

informován o svých právech a o stávající evropské anti-diskriminační legislativě. Dalším 

cílem je podněcovat debatu, týkající se cest vedoucích ke zvýšení zapojení a angaţovanosti 

společnosti v zájmu obětí diskriminace, jakoţ i vyrovnanější/více vyváţenou roli mezi muţi a 

ţenami. Cílem je rovněţ usnadnit diverzitu/různorodost a rovnost. Evropský rok zdůrazní 

pozitivní vklad, který lidé, bez ohledu na své pohlaví, rasové či etnické pozadí, náboţenství či 

přesvědčení, věk, druh postiţení či sexuální orientaci mohou dát společnosti jako celku. 

Usiluje rovněţ o propagaci/podporu soudrţnější společnosti, se zdůrazněním důleţitosti 

odmítnutí stereotypů, předsudků/zaujatosti a násilí. Má za cíl hájit dobré vztahy mezi všemi 

členy společnosti a podporovat hodnoty, na nichţ je zaloţen boj proti diskriminaci. 

     Opatření k dosaţení cílů, které byly vyhlášeny, mohou zahrnovat setkání/mítinky, akce, 

informační kampaně , akce PR (styk s veřejností) a vzdělávání, průzkumy a studie ve 

společenství nebo v národních oblastech. 

     Dalším cílem je integrace ţen, imigrantů/přistěhovalců a dalších skupin, které mohou být 

vystaveny diskriminaci. Oblasti spolupráce jsou právě vytvářeny/určovány, společně 

s realizací na úrovni společenství a na národní úrovni. 

     Kaţdý členský stát je poţádán, aby jmenoval národní orgán, který bude organizovat svou 

účast v Evropském roku a který bude pověřen definováním národních priorit a strategie a 

vybere/zvolí konkrétní opatření, která budou předloţena pro komunitní financování a která 

budou v souladu s cíly, stanovenými v Článku 2 s cílem dosáhnout vyrovnaného zacházení ze 

všech příčin zmíněné diskriminace. 



     Dále toto rozhodnutí vytváří výbor, finanční pravidla/ustanovení, kandidaturu, kandidátský 

a výběrový postup, koherenci/soudrţnost, kompatibilitu, účast nečlenských a navrhovaných 

členských států, navíc mezinárodní spolupráci, pokračování, vyhodnocení a zahájení/náběh. 

     Prvky, zmíněné ve Článku 3 jsou tyto: komunitní opatření (mítinky/setkání a akce, 

informační a propagační kampaně, financování, atd.). Národní opatření (financování, 

oznámení, finanční poţadavky, strategie, vyhodnocení, atd.) a opatření, která nejsou 

oprávněná/vhodná pro finanční pomoc z obecného/hlavního rozpočtu Evropské Unie.  

     Ministerstvo práce a sociálních věcí Španělska utvořilo pracovní komisi k vypracování 

návrhu strategie a činností, které mají být provedeny/vykonány během tohoto roku. Tak 

například komise pro integraci je sloţena ze Státního sekretáře pro imigraci a emigraci, 

sociální sluţby, rovné příleţitosti, z Institutu mládeţe a Pod-sekretáře. Stejným způsobem 

byly utvořeny komise pro strategie v dalších oblastech, jako např. zdravotně postiţení, ţeny, 

atd. 

     Obecný legislativní rámec, týkající se rovného zacházení na pracovišti a činnosti se 

nachází ve směrnici 2000/78/CE Rady ze dne 27. listopadu 2000. Tato směrnice se týká 

univerzálního/všeobecného práva na rovné příleţitosti, jak je uloţeno v zákoně a v anti-

diskriminační legislativě a jak je uznáváno ve Všeobecné deklaraci lidských práv, konvenci 

Spojených Národů, která vylučuje veškeré druhy diskriminace proti ţenám, v právech 

Spojených Národů týkajících se lidských a politických práv, ekonomických, sociálních a 

kulturních práv jakoţ i v Evropské dohodě na ochranu lidských práv a základních svobod, 

v nichţ jsou všechny evropské státy signatáři.  

Diskriminace, kapacita, schopnost a nadání 

     Diskriminací se rozumí nerovné zacházení. To ovšem neznamená, ţe všichni lidé jsou si 

rovni co do kapacity, nadání či schopnosti, ale ţe se těší stejným právům/ţe poţívají stejná 

práva. Tak například, jestliţe nějaká osoba s postiţením vyţaduje invalidní vozík a účastní se 

rozhovoru/interview společně s někým bez postiţení, a to zaměstnání/pracovní místo sestává 

z manipulace s počítačovou soupravou k zakódování administrativních údajů, pak oba musí 

být hodnoceni podle svých nadání a schopností pro tuto konkrétní práci bez jakéhokoli 

diskriminačního postoje vůči osobě, která pouţívá invalidní vozík. Osobní výkon je nezávislý 

na postiţení. Kdokoli (buď jeden či druhý) můţe být vhodnější a mít lepší 

dovednosti/schopnosti pro tuto práci. 

     Zaměstnání a sebezaměstnávání pro zdravotně postiţené, ţeny a přistěhovalce se teď 

podporuje, neboť tyto skupiny jsou diskriminovány na různých úrovních, včetně na 

pracovišti. Proto je snaha zahrnout/zařadit tyto skupiny do programů, speciálně navrţených ke 

splnění jejich potřeb ve smyslu usnadnění přístupu k pracovním místům a pomoci jim zaloţit 

své vlastní byznysy/ţivnosti/obchodní činnosti. 

     Na závěr lze říci, ţe legislativa vyţaduje pro všechny slušný obchod, a to nezávisle na 

rozdílech mezi nimi a rovněţ podporu/propagaci příleţitostí. Toto slušné zacházení je 

podstatné v boji proti diskriminaci. 

     Diskriminace na pracovišti vůči ţenám byla nedávno kritizována tiskem i politiky. 

Existuje snaha diskriminaci vyloučit, ale stále ještě se dá udělat mnohem více. 

     Rovněţ je poskytována pomoc na podporu zaměstnanosti pro osoby se zvláštní výzvou 

(postiţením), a stanovují se kvóty na zkoušky pro státní pracovní místa/příleţitosti, přičemţ 

se ponechává určitý počet příleţitostí návdavkem ke stávajícím programům pro zaměstnání ve 

veřejném sektoru a na podporu sebezaměstnávání. 



     Přistěhovalci tvoří další skupinu, která je tradičně diskriminována; u této skupiny je 

odborné školení/výcvik srovnatelný se školením/výcvikem domácích státních 

příslušníků/domorodců. Naproti tomu další případy zahrnují lidi, kteří ţijí mnoho let v naší 

zemi, dokonale hovoří naším jazykem a mají ve Španělsku děti. 

    Projekt EIVISSA CREA v PSP je zvláště zaměřen na tyto tři skupiny, neboť v rámci svých 

sdruţení  jsou zde přistěhovalci, zdravotně postiţení lidé a ţeny s problémy integrace; včetně 

lidí s chronickými nemocemi (Crohnova nemoc, fibromyalgie…..) a jiné. 

Platforma sociální zdravotní péče a projekt EIVISSA CREA 

     Platforma sociální zdravotní péče Pitiusas se skládá z různých sdruţení včetně skupiny 

dobrovolníků Magna Pityusa – lidé se zvláštními potřebami v Eivisse a na ostrově 

Formentera, lidé trpící Crohnovou nemocí a vředovou kolitidou (zánětem tlustého střeva) 

z Ibizy a Formentery, Pitiusas rodiny zdravotně postiţených osob, rodiny lidí s mentálními 

nemocemi a autistickými dětmi a s jinými problémy celkového vývoje, fibromyalgií a 

chronickým syndromem únavy, hluší/neslyšící a přátelé Ibizy a Formentery, Argentinci na 

Ibize a Formenteře a uruguayská kulturní skupina obyvatel trvale bydlících na Ibize a 

Formenteře. 

     Jak můţete vidět, některá z výše uvedených sdruţení sestávají hlavně ze ţen, další mají za 

členy přistěhovalce a jiná věnují své snahy/úsilí propagaci/podpoře inkluze lidí, čelícím 

různým druhům výzev. 

     Platforma sociální zdravotní péče se snaţí/usiluje o rovné příleţitosti aplikací následujících 

směrnic, které jsou povaţovány za vysoce důleţité k dosaţení tohoto cíle: pokrývají 

poţadavky osob s neschopnostmi/nezpůsobilostmi, přispívají k boji proti rasizmu a xenofóbii 

a podporují rovnost mezi muţi a ţenami. 

     Platforma sociální a zdravotní péče Pitiusas, jako součást projektu EIVISSA CREA pak 

následně dne 20. prosince 2006 zahájila reklamní kampaň/propagandu pro tento projekt. Bylo 

distribuovánao 2000 broţur/letáků v územním celku IBIZA s tímto názvem: „Pomůţeme vám 

vytvořit váš byznys/vaši ţivnost“. Dělo se tak se zvláštním zaměřením na osoby s jakýmkoli 

druhem postiţení, přistěhovalce a na ţeny. 

     Asistence je v PSP trvalou nabídkou a působí jako zdroj informací. Poskytuje informace, 

zvyšuje informovanost/povědomí a projekt „EIVISSA CREA“ je propagován mezi lidmi 

s největšími potíţemi v zaměstnanosti. Nabízené zdroje jsou tyto: 

 Informace o pracovních iniciativách; 

 Pomoc při přípravě/vypracování obchodních plánů; 

 Plány proveditelnosti/schůdnosti/ţivotachopnosti pro obchodní projekty; 

 Pracovně-právní/soudní hodnocení; 

 Nízko úročené mikropůjčky/mikroúvěry od bank; 

 Obchodní skleník, středisko náběhu/zahájení byznysu. 

 

     Byznysy/obchody, jeţ mají být vytvořeny musí vyhovovat jistým předpokladům, jako 

např.  musí být umístěny v rámci územního celku IBIZA, musí být inovativní, musí to být 

celoroční ţivnosti/byznysy a musí zaměstnávat alespoň/nejméně jednu osobu pobírající plat… 

    Nejprve se vyplní přihláška s osobními údaji zainteresované strany, kde je zaznamenáno, 

zda má uchazeč španělskou národnost/státní příslušnost, zda jsou zdravoně postiţeni, zda to 

jsou muţi či ţeny, jejich kvalifikaci co do vzdělání, postavení/pozici v zaměstnání, jak se 

dozvěděli o projektu „PROYECTO CREA“, jejich motivy/úmysly pro vyţádání příslušných 

informací, krátký  přehled jejich představy/myšlenky obchodního náběhu/zahájení, atd. 



Jakmile je tato studie vzata v úvahu, zhodnocena její ţivotaschopnost/proveditelnost a jestliţe 

se jeví jako schůdná/proveditelná, pak se tyto informace společně se ţivotopisem zašlou na 

městskou radnici. 

     Dosud bylo provedeno/dokončeno 161 konzultací, z nichţ vyplynulo vytvoření jednoho 

byznysu/ţivnosti, zaměstnávající 17 lidí. Mezi nimi je 60% ţen, 66% přistěhovalců a jeden ze 

ţadatelů/uchazečů je zdravotně postiţený. Práce na tomto projektu pokračují s nadšením a se 

zasvěcením/horlivostí v naději, ţe to vše napomůţe boji za rovné příleţitosti.  

 

 

 

Důležitost existence a pochopení Postulátů sociální ekonomiky pro úspěšnou realizaci 

sociální ekonomiky do praxe  

dr. Josef Vanický, předseda o.s.ORFEUS, realizační manager projektu HEFAISTOS, Česká 

republika 
 

 

ĂImportance existence and 

understanding postulates social

economies for successful

realization social economies to 

the practice" ñ

 

     Dovolte mi, abych za ORFEUS a partnerství HEFAISTOS z České republiky úvodem 

pozdravil vás všechny na tomto semináři a poděkoval pořádající organizaci za uspořádání.  
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SOCIAL ECONOMY

 

     Tento seminář je další aktivitou v rámci nadnárodního partnerství NOVA PEI, navazuje na 

mezinárodní konferenci, která se konala v červnu 2006 v Praze - se zaměřením na hlavní 

náplň projektu HEFAISTOS – to jest k problematice Sociální ekonomiky a na aktivitu v říjnu 

2006 u našeho partnera Udruga invalida rada Zagreb v Chorvatsku. Sociální ekonomika 

propojuje nás všechny, myslím tím členy nadnárodního rozvojového partnerství NOVA PEI, 

kde jsme všichni schopni široce čerpat poznatky.  
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SOCIAL ECONOMY
WHAT IS IT?

 

     Abychom mohli racionálně plnit zadané téma nejenom semináře, ale i všech projektů, je 

nutné mít povědomí o sociální ekonomice. Čím blíţe k ukončení našich projektů, tím by mělo 

být hlubší. Protoţe účastníci na této konferenci jsou jistě všichni svým způsobem znalí 

problematiky, dovolil bych si jenom krátce nastínit některé skutečnosti, a to i v souvislosti 

s dalšími výsledky a poznatky, které byly získány jako mezivýsledky řešených projektů 

partnerů jak na nadnárodní, tak i na národní úrovni.  
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     Naše projekty jsou spojeny s krizí sociálního státu – jako fenomén, který existuje 

všeobecně, a to v celé Evropské unii, tedy s jeho neschopností řešit trvalou a hlavně neustále 

se prodluţující dlouhodobou nezaměstnanost. Někteří odborníci charakterizují krizi 

sociálního státu jako „výsledek souběhu několika procesů: flexibilizace trhu práce, rostoucí 

křehkost rodiny, proces stárnutí populace a doprovodné formy desolidarizace. S kaţdým z 

nich jednotlivě by se sociální stát zřejmě dokázal vypořádat. Ony se však sbíhají - a navíc v 



době, kdy globalizace sniţuje vládám prostor k manévrování. Výsledkem je, ţe ve stejné 

době, kdy poptávka po zajištění roste, dramaticky klesá moţnost ji uspokojovat.  

     Moderní státy hledají cesty k řešení tohoto problému. Jedním z nástrojů řešení můţe být 

zapojování nestátních subjektů do procesu poskytování veřejných sluţeb. Druhým z nástrojů 

řešení můţe a musí být kvalitativně nové zapojování obcí a samospráv obecně do procesu 

poskytování veřejných sluţeb, a to na základě: 

Á  nových – vstřícných - legislativních podmínek 

Á  existence jasných a obecně akceptovaných definic SE  

Á  nových podmínek v oblasti přístupu k investičním moţnostem, ale i nových zatím 

neznámých instrumentů atd. 
 

POSTULATES OF SOCIAL EKONOMYPOSTULATES OF SOCIAL EKONOMY
DRAFTDRAFT

PILOTS PROJECTS
MEDIAL

ACTIVITIES

Questionnaire

and evaluating

inquiry

POSTULATES SOCIAL EKONOMYPOSTULATES SOCIAL EKONOMY
FAIR COPYFAIR COPY

SuggestionsSuggestions for for legislaturelegislature, , educationeducation, autonomy, autonomy éé
MedialMedial activitiesactivities, , manualsmanuals éé  

     Stav přímé rozpracovanosti systému „Sociální ekonomiky“ není na dostatečné úrovni u nás 

i v zahraničí. Jako teoretický systém je nutno Sociální ekonomiku postulovat – v dané fázi. 

Neexistuje ani pilotní studie (resp. v ţádných dostupných databázích včetně internetu se 

nenašla), která by uceleně modelovala, tudíţ objasňovala stav v okolí systému Sociální 

ekonomiky a postulovala principy uceleného systému Sociální ekonomiky. Přitom definice 

alespoň nejzákladnějších principů je nutností pro úspěšnou aplikaci sociální ekonomiky do 

běţného prostředí. Jak jinak jí odlišit od běţné trţní ekonomiky? Jak pak pro ní stanovit 

potřebná vymezení v legislativě a jinde? 

     Rozvojové partnerství HEFAISTOS zpracovalo základní postuláty Sociální ekonomiky. 

Tyto postuláty jsou nyní ověřovány pilotními projekty u čtyř našich partnerů na národní 

úrovni, a to přímo v terénu. Na jejich základě budou hledány co nejefektivnější cesty její 

aplikace do praxe, tak, aby to nebyl pouze náhodný ale systémový způsob, který bude mít 

oporu v legislativě, v daňové a účetní sféře, v oblasti správní agendy, školství atd. 

     Sociální ekonomika, tak jak známé její stávající náplň i její zdůvodňování - akcentování 

sociálních cílů, důraz na prvky podnikání, avšak nikoli potřeba maximálního obratu a zisku, 

přičemţ základními hodnotami jsou solidarita, sociální soudruţnost, sociální zodpovědnost, 

demokratické řízení, participace občanů a autonomie (kombinace podnikatelského zaujetí a 

ohledů k veřejnému zájmu - public interest), s největší pravděpodobnosti je v kolizi s čistým 

podnikáním za účelem dosaţení zisku. Tento gordický uzel je potřeba rozetnout mezi prvními 

– tím se otevřou dveře pro ostatní řešení. Zde vidíme právě velkou úlohu státních orgánů i 

volených funkcionářů.  

     Mezi hlavní ekonomické funkce státu patří podpora efektivnosti, spravedlnosti a stability. 

Činnost vlády v oblasti efektivnosti se projevuje v pokusech korigovat trţní selhání, jakým je 

monopol. Vládní programy podporující spravedlnost pouţívají daně a výdaje k 

přerozdělování (národního) důchodu, projeví-li společnost starost o chudé nebo o určitou 

skupinu občanů, například osoby se zdravotním postiţením. Stabilizační politika se pokouší 

"odříznout" vrcholy a nejniţší body hospodářského cyklu, omezit nezaměstnanost a inflaci a 

podpořit ekonomický růst. 
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One hand no claps

 

 

     V reálném ţivotě ve všech průmyslově vyspělých zemích určuje trh většinu jednotlivých 

cen a mnoţství, zatímco vláda řídí ekonomiku jako celek pomocí daňových, výdajových a 

regulačních programů. Obě součásti - trh i vláda jsou nezbytné pro zdravě fungující 



ekonomiku. Řídit soudobou ekonomiku bez obou je jako pokoušet se tleskat jednou rukou, a 

to fyzicky nejde, jak říká i název krásného českého filmu „Jedna ruka netleská“.  

SOCIAL 

ECONOMY
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ECONOMY
PROTECT

befor / in face of é.

 

     Sociální ekonomika nemůţe nestát na obecných základech, je jako kaţdé jiné podnikání, 

současně ale nemůţe být vystavena všem vlivům a v té míře jako kaţdé jiné podnikání. Bude 

úlohou vlády kaţdého státu zajistit odpovídající „kompromis“, umoţňující „běţnou či 

stávající formu podnikání - ekonomiky“ a nově se rodící formu „chráněného či 

podporovaného podnikání – sociální ekonomiky“ (berme v potaz nedokonalost stávajícího 

pojmového aparátu) a úlohou odpovídajících orgánů, institucí Evropské unie to propojovat, 

podporovat a zajišťovat moţnost synergických efektů. 

     Zde je velmi důleţité si uvědomit, ţe návrhy změn, jejich prosazení v legislativě i 

uskutečnění v praxi Evropská unie neočekává od vládních institucí, potaţmo v první řadě ne 

od nich, ale naopak prioritně od občanského sektoru. Dá se to chápat i tak, ţe hlavní studnici 

nápadů dle ní, má občanský sektor. Finanční podporou přes jednotlivé programy a 

deklarováním oficiální podpory umoţňuje platformě občanského sektoru se na tom výraznou 

měrou podílet. Není to jenom dar, je to i vyjádření nutnosti a potřeby. 

     Je proto důleţité, aby to proniklo i k voleným orgánům, které mají politické kompetence, 

to jest ty nejvyšší kompetence k realizaci potřebných aktivit. Jsou to oni, kdo můţe otevřít 

dveře, kdo má ten klíč. Je pak na dalších úřednících, výzkumnících, ale i široké občanské 

společnosti, jak tyto dveře vyuţije.  

      Dámy a pánové, povaţoval jsem za velmi důleţité, aby proznělo to, co naše Rozvojové 

partnerství spojuje, nad čím spolu pracujeme a co by mělo teda přinést řadu inovačních 

efektů. Projekt NOVA PEI, v rámci kterého je uskutečněna i tento seminář, by měl všechny 

tyto aspekty reflektovat a na nich stavět. Více hlav více ví a společně i více dokáţe. Ale i tom 

je vzájemné partnerství a děkujeme odpovědným orgánům Evropské unie i státům, ţe to 

umoţňují.   

     Na několika místech svého vystoupení zmiňují, ţe sociální ekonomika nemůţe konkurovat 

normálnímu nechráněnému trţnímu prostředí. To je sice taky k diskusi, protoţe ona musí 

konkurovat, ale za jisté podpory okolního prostředí, zejména pak podpory státních a obecných 

orgánů, za podpory legislativy. To je důleţité, aby takto jsme pojali myšlenku uplatnění 

tohoto integračního nástroje. To znamená, ţe musí se ctít či naplňovat postuláty sociální 

ekonomiky.  Dovolte, abych vás s nimi seznámil. Podotýkám, ţe je to stále ještě draft, nikoliv 

konečná verze. Ta dozná jistě změn, ale v této fázi a dnes máme pracovní verzi, která by měla 

proznít. Zde jsou: 

1) Sociální ekonomika je poţadavkem doby, vyřčeným Maastrichtskou dohodou (1992) - 

podněty členským zemím Evropské unie k podpoře ekonomické a sociální 

soudrţnosti, Amsterodamskou dohodou (1999) - cíle zajistit řádnou sociální ochranu 

a bojovat se sociální exkluzí a Evropskou sociální chartou (1961) – vyjádřena sociální 

práva. 

2) Sociální ekonomika je nástroj k uplatnění specifické společenské praxe v národním 

hospodářství.  

3) Sociální ekonomika je vedle zvykového, příkazového a trţního dalším alternativním 

ekonomickým systémem. Spolu s nimi je realizována ve smíšeném ekonomickém 

systému. 



4) Sociální ekonomika má za úkol hledat moţností pro vytvoření příleţitostí, které by 

umoţnily skupinám ohroţeným sociální exkluzí vrátit se zpět - tj.: sociální inkluzi. 

Tyto moţnosti vhodnými způsoby přetvářet v reálné uskutečnění a zajistit podporu 

nezbytného trvání po dobu, neţ je subjekt schopen plnohodnotně zaujmout místo na 

trhu práce a působit za podmínek běţných v místě a čase v trţním prostředí. 

5) Sociální ekonomika umoţňuje ekonomické aktivity cílovým skupinám za 

definovaných zvýhodněných podmínek. 

6) Sociální ekonomika, tak jako i ostatní systémy má zájem na zisku, ale jeho 

maximalizace ani obrat nejsou prioritou. Vytvořený zisk (akumulovaný kapitál) je 

přednostně směrován k naplnění primárního cíle, k tvorbě rezervního fondu a obecně 

přednostně rozvoji ve prospěch cílové skupiny před rozdělováním mezi jednotlivce. 

7) Sociální ekonomiku charakterizuje akcentování sociálních cílů. 

8) Sociální ekonomika povaţuje za základní hodnoty solidaritu, sociální soudruţnost a 

sociální zodpovědnost 

9) Sociální ekonomika je prosazována cestou demokratického řízení, participace občanů 

na podnikání a rozhodování a autonomie vycházející z kombinace podnikatelského 

zaujetí a ohledů k veřejnému zájmu - public interest 

10) Sociální ekonomika nemůţe být konkurenčně schopná na volném trhu. 

11) Sociální ekonomika bez vědomé a účinné podpory vlády, orgánů státní správy a 

samosprávy nemůţe být efektivně realizována.  

12) Sociální ekonomika je zaměřena na cílové skupiny. Sloţení (definici) skupin, které 

tuto speciální podporu potřebuji (kterým bude poskytována), definuje vláda ve 

vzájemné součinnosti se samosprávou a občanským sektorem. 

13) Sociální ekonomika potřebuje speciální pojmový aparát, výkladový slovník, který jí 

bude v ekonomickém prostředí charakterizovat, na který se mohou odkazovat 

legislativní a další normy. 

14) Sociální ekonomika je v rámci ekonomických systému podpořena legislativními, 

daňovými a jinými úpravami, zjednodušenými správními řízeními, včetně oblasti 

zajišťujícími vznik, provozování i ukončování činností subjektů  

15) Sociální ekonomika pro dlouhodobý efekt potřebuje pochopení podnikatelského 

prostředí v regionu. V tomto směru mohou aktivně přispět hospodářské komory, 

profesní svazy a profesní a odborové organizace. 

16) Sociální ekonomika potřebuje neustálou a širokou mediální podporu, která vytvoří a 

udrţí vstřícné nebo tolerantní prostředí pro tyto aktivity v celé společnosti. 

17) Sociální ekonomika nemůţe existovat (plnit svůj účel) bez aktivního zapojení cílových 

skupin. 

18) Sociální ekonomika se liší od profesionálních nebo komunitních sluţeb i tím, ţe je do 

ní zapojena nejméně jedna, ale obyčejně více různých skupin ohroţených sociální 

exkluzi 

19) Sociální ekonomice pro zapojení cílových skupin předchází jejich aktivní vyhledávání, 

následně přesvědčování, školení a nepřetrţitá, nevtíravá, vysoce odborná pomoc, 

moţnost supervize 

20) Sociální ekonomika se nejefektivněji uskutečňuje na nejniţší správní úrovni – na 

úrovni obcí a pověřených obcí. 

21) Sociální ekonomika je zaloţena na subjektech, které jsou rizikové v čase, místě, 

způsobu ţivota, nebo s nedostatečným vzděláním a zázemím. Její nutné předpokládat, 

ţe výkon můţe být niţší a riziko ztrát či neúspěchu vyšší. 



22) Sociální ekonomika má tendenci k dlouhodobějšímu neţ nutnému, vyuţívání zdrojů a 

legislativních i ostatních zvýhodnění. S tím je nutno kalkulovat i ve zdrojích. 

Předčasné ukončení podpory, většinou na základě prvních pozitivních ekonomických 

výsledků, vede ke zhroucení aktivity.  

23) Sociální ekonomika musí mít měřitelné výstupy, které nejsou jenom nebo prioritně 

„ekonomické“. S ohledem na charakter cílových skupin jsou stanovena měřítka pro 

posouzení míry úniku od sociální exkluze a míry postupu sociální inkluze.  

24) Sociální ekonomika není sociální podporou. Sociální dávky jednotlivci, rodinám a 

osobám ţijícím ve společné domácnosti nejsou sociální ekonomikou.  

25) Sociální ekonomika a její podpora není adresována v legislativních a dalších 

institutech pro jednotlivce, přestoţe je cílem zabránit sociální exkluzi kaţdého 

jednotlivého občana.  

26) Sociální ekonomika pro úspěšné dlouhodobé trvání, ve smyslu naplnění záměrů a 

k umoţnění vytvářených synergických efektů, potřebuje odborníky na tuto oblast, jak 

v rámci veřejné správy, tak v oblasti ekonomiky a dalších. Je nutno provést změny a 

doplnění v učebních osnovách škol vychovávajících profesionály v těchto oblastech.  

27) Sociální ekonomika ve své struktuře naplňuje horizontální témata jako jsou udrţitelný 

rozvoj, informační společnost, podpora místním iniciativám, rovné příleţitosti a další 

poţadavky, například v oblasti gender mainstreamingu apod. 

28) Sociální ekonomika je potřebná při jakékoliv míře nezaměstnanosti. Cílové skupiny 

mají specifika, která se vymykají běţnému rámci společnosti, zejména moţnosti 

přístupu na trhy práce a rovnost příleţitostí. 

29) Sociální ekonomika nediskriminuje ani neupřednostňuje ţádnou z forem „podnikání“. 

Předpokládá, ţe kaţdá forma je v čase a místě odpovídající moţnostem a potřebám.  

     My, myslím tím naše rozvojové partnerství na národní úrovni HEFAISTOS, dále jsme tyto 

postuláty začlenili do 3 skupin. To dále více rozkrývá působení jednotlivých postulátů a jejich 

vyuţití pro praxi. Nelze je vytrhnout a chápat jednotlivě, vţdy jenom v součinnosti, přesto 

tato kategorizace, která vyplývá i ze zaměření našich jednotlivých partnerů, má své 

opodstatnění, alespoň nyní, v tvůrčím procesu. 

skupina postulátů majících výrazný 

vliv na „podnikání“ 

4,5,6,12,13,14,15,16,17,18,19, 

22,23, 26 

SČMVD, 

VŠVSMV 

skupina postulátů majících výrazný 

vliv na „komunální problematiku“ 
4,5,9,11,12,15,17,18,19,20,21,26,27 

LIBEREC, 

PRACHATICE, 

MOST 

skupina postulátů majících výrazný 

vliv na „integraci“ 
4,5,7,8,12,17,18,19,23,25,28 

ČAPZ, 

VYŠKOV, OS, 

skupina postulátů „nezařazených“ 1,2,3,10,24,29 
ORFEUS, 

BRUNTÁL 

     Váţené dámy a pánové, drazí přátelé, my vidíme tady široký prostor pro spolupráci. Asi by 

bylo přirozeným vyústěním, ţe naše země, které jsou zapojeny ve společném projektu 

nadnárodního partnerství, by vytvořily společné postupy a společný projekt, s modifikací na 

místní podmínky, ve kterých by byly vyuţity integrační nástroje v rámci sociální ekonomiky i 

v období let 2008 - 2013. My to budeme podporovat, pokud se na tom všichni shodneme. 



     Děkuji za pozornost. 

 
 
 
 

 
Úloha obcí a nestátních neziskových organizací v procesu zajišťování rovných 

příležitostí v podnikání u nově přistoupivších států k EU a příklady dobré praxe 

Ing. Jozef Slobodník, výkonný ředitel o.s. ORFEUS, realizátor projektu HEFAISTOS, Česká 

republika  

  

ZNŉLKA HEFAISTOS 
 

ĂThe role of NGO NNO 
in the process of ensurance of equal

opportunities in enterprising

in newly admitted states in EU 

and examples of good practiceñ

 

 

     Sociální ekonomika je pojmem, s kterým my osobně, naše sdruţení ORFEUS, pracujeme 

asi od roku 2003. Před námi bylo jiţ několik vlaštoviček, kteří se oficiálně tomuto věnovali, 

pro příklad třeba i jeden z našich partnerů na národní úrovni – Svaz českomoravských 

výrobních druţstev, nebo některé vysoké školy, respektive instituce či jiní jedinci, kteří se 

dostali k tomu například na základě vládní objednávky v souvislosti s přístupovými jednáními 

České republiky do Evropské unie. V roce 2004 jsme získali dotaci z Ministerstva práce a 

sociálních věcí ČR na projekt Sociální ekonomika v Evropské unii a její aplikace na 

podmínky v České republice. To byla pro nás jedinečná moţnost a příleţitost seznámit se 

s tímto pojmem. Do tohoto projektu jsme zapojili přes 30 subjektů typu město a obec, a to jak 

na úrovni samosprávy, tak i státní správy, několik dalších institucí typu škol nebo občanských 

sdruţení a i několik expertů z problematiky legislativy, daní a podnikatelů. Hmatatelným 

výstupem tohoto projektu bylo vydání útlé kníţečky, osvětové publikace, asi o 50 stranách, ve 

které byla tato sociální ekonomika skloňována zepředu i zezadu, svrchu i zespod.  

 

     Jsme přesvědčeni, ţe její rozeslání na všechny větší obce, bylo jedním z velkých kamenů 

mozaiky, ze kterého se postupně skládalo povědomí o existenci sociální ekonomiky na úrovni 

právě obcí. Nemyslíme si a ani jsme si nemysleli, ţe bychom  mohli nahradit jedinou 

kníţečkou systematické vzdělávání a ani její záběr nemohl pokrýt vše, ale světélko informace 

bylo rozneseno. Informace byla podána jednoduchým způsobem, takţe i starosta v Horní 

Dolní si nemusel brát k jejímu výkladu encyklopedii. Samozřejmě, ţe jsme nebyli sami, kdo 

se začal sociální ekonomikou zabývat v té době. Najednou bylo těch „řešitelů“ víc. Způsobil 

to jistý boom, vyvolaný zadáním naší vlády, jak jsem dříve řekl. Pro některé subjekty to byla 

dokonce nová výzva, umoţňující nastartovat nové směry aktivit pro jejich přeţití. I pro nás to 

byla výzva.  

 



     Kdyţ byla naší vládou vyhlášena témata v rámci programu CIP EQUAL, které se přímo 

dotýkali sociální ekonomiky, tak jsme nemohli se toho nezúčastnit. Zde nám byly poznatky 

z předcházejícího roku najednou velkým přínosem. Představovali odrazový můstek, na který 

jsme dobře našlápli.  

 

ĂSOCIÁLNÍ EKONOMIKAñ

NOVA PEI

SOCIAL ENTERPRISE

FROM EASTERN TO WESTERN EUROPE

 

     Tyto zkušenosti nám velmi pomohly při zpracování a obhajobě projektu v roce 2005. 

Velkým a směle mohu říci, ţe inovativním přínosem pro nás, i mně osobně, bylo setkání se 

zástupci Eivissa Crea v Praze na jaře roku 2005 při zpracovávání společného nadnárodního 

projektu pro nově se vytvářející partnerství NOVA PEI. Zde jsme viděli, jak o mnoho dále 

před námi někteří jsou, a to i co se týče jasného formulování cílů, pracovních postupů a 

předávání praktických zkušeností.  

          

     Za to patří poděkování celému kolektivu, který v té době vedl náš, jiţ přítel, Alfonso 

Molina.  

 

     Po celou dobu, co naplňujeme společný projekt, ve kterém jsou i naši přátelé z Chorvatska, 

Udruga invalida rada Zagreb, a co je přínosem pro všechny naše členy partnerství, vidíme, jak 

jsou naši přátelé za Španělska podporováni svojí vládou, a to i vládou Baleár.  

 

     Její zástupce, Pedro Campillio, se kterým jsme měli čest se několikrát setkat, se zúčastňuje 

jejich aktivit.  

 

     Váţíme si setkání i s dalšími zástupci.  

 

     Koneckonců účast asi 20 osob ze Španělska na mezinárodní konferenci v Praze v červnu 

2006 je jasným důkazem podpory projektu vládou Španělska.  

 

    Obdobnou zkušenost máme i s partnery z Itálie. A to můţeme jenom závidět.  
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???
!!!  



     My máme velké problémy s plněním projektu, dle zpracovaného a schváleného 

harmonogramu. I kdyţ velmi neradi, ale musíme zde zmínit i tuto skutečnost, protoţe tato 

situace má dopad samozřejmě i na plnění úkolů, ke kterým jsme se zavázali v nadnárodní 

smlouvě. Naše problémy tkví v tom, ţe nemáme peníze, které jsme měli obdrţet dle rozpočtu 

projektu. Problém je v systémové chybě, kterou ministerstvo práce a sociálních věcí, tj. řídící 

orgán, vytvořilo a z pozice vlastní nedotknutelnosti v ní nadále setrvává. Zjistili jsme, ţe je to 

pro něj vlastně  velmi pohodlné.  
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Pl§n prŢbŊģnŊ

Re§ln® ļerp§n² prŢbŊģnŊ

Platby celkem od MPSV

 

     O co se jedná?  Domníváme se, ţe problém je ve 2 rovinách. První – z obavy, aby neuznali 

náhodou některé náklady, které by mohla kontrola z Evropské unie rozporovat, tak je raději 

povaţují za neuznatelné, coţ je v mnoha případech i v rozporu s jejich vlastnoručně vydanými 

metodikami a pokyny. Takţe nám například nechtějí uznat výdaje, které jsme vynaloţili 

v souvislosti se zmiňovanou mezinárodní konferencí v Praze a jejich opakující se dotaz „a 

jaký to má vztah (myšlena konference) k projektu“ je vlastně nezodpověditelný. Protoţe 

pokud nechtějí pochopit, ţe je to písemně uvedeno ve všech dokumentech, včetně 

vyjmenovaných aktivit, které jsou uvedeny ve smlouvách, jak národní tak nadnárodní, pak 

není na naší straně dovolání, snad kromě soudního řešení. Jenţe my jsme vynaloţili na tuto 

konferenci téměř milion českých korun (cca 40.000 €) z vlastních prostředků. Ty nám chybí 

do dalších aktivit. Druhá rovina spočívá ve velmi zdlouhavém vyhodnocování technických a 

finančních zpráv. Na řídícím orgánu i na národní podpůrné struktuře, kterou je u nás 

PriceWaterhausCoopers, dochází k velké fluktuaci pracovníků, kteří se musí zaučovat. 

Nevědí nic o projektech a ve spojitosti, ţe kontrola dokladů je povýšena nade vše, tato 

skutečnost způsobuje problémy s uznavatelností výdajů a velmi opoţděnými refundacemi. To 

má mimo jiné za následek, ţe i mzdy jsou vypláceny v omezené míře, a to je  v rozporu i 

s našimi zákony. Navíc to má i dopad na soudrţnost a výkonnost partnerství na národní 

úrovni.  
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Platby celkem od MPSV

MPSV dluģ² 

 

     V současné době jsme v situaci, kdy partneři zvaţují, zda mohou ještě financovat účast 

z vlastních zdrojů, anebo partnerství ukončit. Navíc máme i problém vůči Vám, nadnárodním 

partnerům, a to jak naplnit závazky vzhledem k Vám. Snaha udrţet naše národní partnerství, 

věnování nesmyslně mnoho času na vysvětlování úředníkům jimi ţádaných „dovysvětlení“, 

co ale nechtějí pochopit, nás i psychicky vyčerpává a bere reálný čas. Je to něco jako u 

Sancho Panzy – boj s větrnými mlýny. Moţná, ţe bychom řekli s klasikem z knihy 

Knoflíková válka „kdybych to byl býval věděl, tak jsem byl býval sem nechodil“. To platí 

téměř doslova. Moţná, kdybychom byli věděli, jaké problémy s tím budou, tak jsme do 

ţádného Programu CIP EQUAL nevstupovali. Neměli bychom teď finanční propad cca 4,5 

milionů Kč (cca 130.000 €). To nám dluţí náš stát.  
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-3 793 777STAV

5 115 690Celkem pŚíjmy (MPSV)

8 909 467Celkem výdaje plus dluhy

Výdaje dle FZ 1-6

 

     To je pak i existenční problém pro naši organizaci. Jenom pro úplnost – tento problém 

s řídícím orgánem nemáme jen my, jen naše organizace. Ne kaţdý má ale tu výdrţ a snad i 

bojovné srdce jako my. Někteří jiţ skončili s projektem, vzdali to, někteří čekají, ţe zlepšení 

za ně vybojují jiní, znáte jak to chodí.  



     Koneckonců, do poslední chvíle jsme nevěděli, zda se zúčastníme na jednání plánovaného 

společného výboru, který předcházel této konferenci i konference samotné, přesto, ţe účast na 

výboru je vlastně povinnost. Nakonec jsme se rozhodli zafinancovat z vlastních peněz tuto 

cestu, abychom zachovali kontinuitu. Snad se nám to vrátí. Proč o tom ale takhle mluvíme? 

Proč Vás seznamujeme s těmito problémy, které bychom raději neměli, nebo je utajili, 

protoţe se i trochu za ně stydíme, ačkoli jsou způsobeny naší státní správou a ne námi? 

Jelikoţ to povaţujeme za velmi potřebné. Myslíme si, ţe ve sjednocené Evropě je důleţité pro 

zachování jak sociálního smíru, tak pro vztahy mezi národy a vzájemné pochopení a 

snášenlivost, odstranění xenofobních postojů a rozvíjení nejen ekonomické spolupráce, 

rozvíjet vzájemné setkávání, poznávání, vytváření mnoha společných platforem, na kterých se  

obrousí hrany vzájemné nedůvěřivosti, podezřívání, anebo i prosté lidské závisti.  
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     Víme, ţe ţádný program není dokonalý, ani EQUAL, ale jeho existence je velmi dobrým 

počinem. Myslíme si, ţe pro nás, nově přistupující státy do EU, je to velmi dobrou hřivnou. 

Tu hřivnu chceme zúročit nikoliv promarnit. Třeba Vy na Ibize to jiţ takto nevidíte, ale pro 

nás je sociální ekonomika dobrým, přitom novým nástrojem, k pomoci ohroţeným skupinám 

dostat se ze sociální pasti. Vaše zkušenosti jsou pro nás velmi cenné. Evropská unie bude pro 

roky 2008-2013 vyhlašovat další témata. Jistě budou tam nějakým způsobem zakomponovány 

i otázky sociální ekonomiky a dalších podpor a pobídek, včetně investičních. Bude naší 

snahou v tom co jsme, i my – nadnárodní partnerství – spolu vytvořili a snad i vytvoříme, 

pokračovat a zachovat. Pak ale nechceme, aby řešení projektů se smrskávalo na boj 

s administrativou. Proto chceme, aby i Vy jste byli této naší snaze nápomocni, třeba při 

některých jednáních, kde máte moţnost uplatnit svůj vliv. A nyní zpět k projektu. Jaké jsou 

naše poznatky? 
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     Češi jsou stále méně spokojeni s tím, co dělají. Poměry na pracovním trhu přitom jejich 

ţivot ještě komplikují. Jeden výrok za mnohé: „Pracuji jen pro peníze a v práci nezůstanu ani 

o chvíli déle, neţ musím. Stejně skoro kaţdý den odcházím z podniku úplně vyčerpán a 

snaţím se o jedno: Aby mi pracovní záleţitosti nezasahovaly do soukromého ţivota“. 

     Takový postoj k vlastnímu povolání nebyl charakteristický jen před listopadem 1989, 

potvrdil ho i nově publikovaný výzkum mezinárodní organizace ISSP, který v roce 2005 

proběhl v desítkách zemí světa. "Lidé ze středovýchodní Evropy jsou méně spokojeni se svou 

prací neţ občané starých zemí EU, v první řadě a především kvůli neuspokojivým platům," 

vysvětlil hlavní důvod sociolog Jiří Večerník, který měl na starost českou část výzkumu. 

     Nelze ale podléhat iluzím, ţe jsme vstoupili do nějakého kapitalismu předválečného typu, 

kdy práce a podnikání jsou velebenými ctnostmi. To, co se u nás "buduje", je konzumní 

společnost, do níţ platí jediná vstupenka - peníze. Nedostatková komunistická ekonomika se 

převrátila v hojnost nabídky. Hlavní je dnes zboţí dopravit (třebas přes celou zeměkouli), 

nabídnout (třebas agresivním a klamavým marketingem) a prodat (třebas i těm, kdo na to 

nemají – jistě i vy znáte z médií „kupte dnes a plaťte zítra). Všechny tyto postupy se kovají 

daleko od nás, my je přejímáme jako hotovky. Produktivní a tvůrčí obsah se tak z práce 

vytrácí. Také na Západě stále méně lidí vidí v práci poslání, přestoţe namáhavých prací 

radikálně ubylo a podíl duševní práce stále roste. Ani tam není nepracovat hanbou a uţ vůbec, 

kdyţ nabízená práce není dostatečně důstojná a zaplacená.  



     Takţe české postoje, které v sobě mísí laxnost zděděnou z komunismu a novodobou 

konzumní orientaci, moţná předznamenávají budoucnost i pro jiné země. Ostatně niţší 

loajalita k zaměstnavatelům je v souladu s potřebou pruţnosti trhu práce. Člověk necítí ţádné 

závazky a snáze odchází z jednoho pracovního místa na jiné. O produktivitě práce se uţ 

dávno rozhoduje především v organizaci práce. 

     Kdyţ pracujeme s výsledky postojových výzkumů, musíme si připomenout dvě okolnosti. 

Za prvé, za průměry se skrývá diferenciace, a to stále větší. Jinými slovy, průměry stále méně 

vypovídají o postojích jednotlivých lidí, odráţejících jejich sociální situaci a také morálku. Za 

druhé, i přes sebevětší snahu sociologů oslovit věrný vzorek populace se jim těţko podaří 

oslovit ty nejpilnější, nejaktivnější, nejnápaditější. K nim se jednak těţko dostanou, a i kdyby, 

budou odmítnuti, protoţe takoví lidé si nenajdou na vyplňování dotazníků čas. Takţe situace 

by měla být v tomto případě trochu lepší neţ jak se to z výzkumů jeví." 

     Tolik Češi. Naproti tomu Skandinávci, západní Němci, Nizozemci a Britové jsou ze svých 

platů natolik zajištěni, ţe častěji hledají zajímavou práci, kde se mohou realizovat a nezávisle 

rozhodovat. 

     Lidé, kteří jsou spokojeni se svým zaměstnáním, obvykle pracují lépe a nepotřebují tolik 

chránit své soukromí. Tento rozdíl byl dobře vidět uţ v předešlém výzkumu v roce 1997, za 

osm let se však "východní" pracovní hodnoty od těch západních ještě víc vzdálily. 

Zvyk pŚemohl revoluci 
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Jste spokojen se svou prací?

Are you satisfied/content with your work?

Seven-point gamut from Ătotally satisfiedñ(100) to Ătotally unsatisfiedñ(0)  
 

Jste spokojen se svou prací? 

  1997 2005 

Základní 68,0 67,2 

Niţší střední 66,0 63,5 

Střední 71,2 71,8 

Terciární 74,9 69,8 

 

Sedmibodová škála od "úplně spokojen" (100) po "úplně nespokojen" (0)  

     Existuje řada příčin, proč se v některých ohledech český pracovní trh liší od Západu. S 

některými se přitom nedá nic dělat. Podle některých sociologů určuje vztah k pracovnímu trhu 

hlubší kulturní základ. Lidé zvyklí na povinnou a často zbytečnou práci před rokem 1990 se 

mohou změnit jen pomalu. Kolem roku 1995 navíc nastal návrat k předlistopadovým 

hodnotám. "Mohutné přerozdělení majetku během transformace bylo signálem, ţe to není 

tvrdá práce, ale jiné schopnosti, které určují osobní blahobyt a příjmy," říkají někteří. Právě 

tím se obnovil navyklý pohled na práci. Ještě počátkem transformace si mnozí lidé chtěli 

ověřit své moţnosti na volném pracovním trhu, na jejím konci uţ očekávali jen vysoké platy a 

rychlou kariéru, doplněné nárokem na silnou ochranu pracovních míst. 

     "Návrat před listopad" však pokračoval i po nástupu levicových vlád v roce 1998. Za 

posledních sedm let se přes polovinu přehoupl počet lidí, kteří pracují čistě jen pro peníze, 

naopak pod polovinu klesl podíl občanů, kteří by pro dobrou práci omezili své soukromí, 

případně přijali tvrdší práci, kdyţ to pomůţe firmě. Pokles zájmu o práci i loajality k firmám 

zřejmě způsobil příchod zahraničních firem a přetrvávající strnulost trhu práce. Češi 

především nejsou z příchodu cizích investorů úplně nadšeni. Nabízejí vyšší platy, ovšem za 

méně zajímavou práci neţ české firmy, navíc se v nich musí víc tvrdě pracovat. Zřejmě i to 



můţe být důvod, proč nejvíc poklesla spokojenost s prací mezi vysokoškoláky - také oni jsou 

v zahraničních firmách často placeni za rutinní činnost.  

     Pokles loajality zaměstnanců však pocítily i české firmy. Můţe to mít zcela speciální 

důvod: "Pracovní trh není příliš pruţný a v posledních letech stagnoval. Na druhé straně, 

existují různé podvodné praktiky, jako jsou černé výplaty, aby se obešla minimální mzda, 

dohody se ţivnostníky, najímání cizinců a smlouvy s pracovními agenturami. Namísto větší 

pruţnosti v oficiální ekonomice, balancují aktivní lidé, kteří chtějí víc vydělat, na hraně šedé 

ekonomiky". 

Pracovn² z§kon²k pro vyvolen® 
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58.254.0
Nezávislost

Independencex                                              

72.076.0
Zajímavémísto

An interestingjob

51.6                                                43.5
Kariéru

Careerx

71.869.0
VýdŊlek

Earningsxx

83.384.1
Bezpeļí

Safety

20051997

Co ļekáte od práce

What do you expectfrom work?

 
 

Co čekáte od práce 

  1997 2005 

Bezpečí 84,1 83,3 

Výdělek** 69,0 71,8 

Kariéru* 43,5 51,6 

Zajímavé místo* 76,0 72,0 

Nezávislost* 54,0 58,2 

Pětibodová škála od "velmi důležité" (100) po "zcela nedůležité" (0)  

* Němci, Britové, či Švédi přikládají výrazně větší význam  

** Němci, Britové či Švédi přikládají výrazně nižší význam  

      Výzkum ISSP potvrzuje strnulost pracovního trhu, která je podle průběţných zpráv ČNB 

jednou z hlavních překáţek vstupu České republiky do eurozóny. Firmám se jen těţko daří 

propouštět zaměstnance, a proto je do regulérního pracovního poměru raději nepřijímají. K 

viníkům patří podle ekonoma Štěpána Jurajdy z výzkumného ústavu CERGE-EI levicové 

vlády. Ty se v boji proti nezaměstnanosti snaţily přesunout starší lidi do důchodu, mladé na 

vysoké školy a ţeny do domácnosti. A začaly přísněji chránit pracovní místa těm zbylým, 

kteří to vlastně nepotřebovali. Expert ČNB Kamil Galuščák tento výklad potvrzuje: "Ve 

společnosti převládá zvyk, kdy je poměrně vysoká zaměstnanost muţů ve středním věku. Ta 

je podmínkami na pracovním trhu ovlivněna relativně málo.  

     Podmínky a jejich změny však mohou mít výraznější dopad na zaměstnanost dalších 

skupin, konkrétně jsou to mladí a starší pracovníci, ţeny a osoby s niţší kvalifikací". Ti 

všichni, jak víte, patří mezi vyjmenované cílové skupiny, které by měly být našimi projekty 

osloveni, které by měly mít z nich přínos. To upozorňuje na důvod, proč mezi 

nezaměstnanými převládají matky samoţivitelky, které raději spoléhají na sociální dávky, 

proč nadále přibývá předčasných důchodů a proč stále víc mladých hledá dlouhodobě útočiště 

na univerzitách. Podle zprávy ČNB se přitom poměry nezměnily zavedením nového zákoníku 

práce a Česko také zůstává i v evropském měřítku zemí s nadprůměrnou ochranou pracovních 

míst. 

PŚ²liġ chud² na spokojenĨ ģivot 
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4958

Jsem ochoten pŚijmout nároļnŊjġ²práci, kdyģto pomŢģe firmŊ*

I am ready to accept a more demanding work, when it helps

the firm x 

3753

Chci mít dobrou práci, i kdyģnŊkdy zasahuje do soukromého ģivota*

I wish to have a good work, even though it intervenes in my 

private life x 

811
Práci bych chtŊl vŊnovat víc ļasu*

I would like to devote more time to my work x 

3934Z práce odcházím vyļerpaný I leave the job exhausted

2313Pracuji jen tak, jak musím** I work just so as I must xx

5641Pracuji, jen abych vydŊlal peníze** I work just to earn money  xx

20051997

Práce vs. soukromý ģivot 

(v procentech)

x The Germans, British or Swedes agree expressively more often

xx The Germans, British or Swedes do not agree more often

Source ISSP 1997, 2005, Sociological magazine 6/2006  
 



Práce vs. soukromý život  

(v procentech) 

  1997 2005 

Pracuji, jen abych vydělal peníze** 41 56 

Pracuji jen tak, jak musím** 13 23 

Z práce odcházím vyčerpaný 34 39 

Práci bych chtěl věnovat víc času* 11 8 

Chci mít dobrou práci, i kdyţ někdy zasahuje do soukromého ţivota* 53 37 

Jsem ochoten přijmout náročnější práci, kdyţ to pomůţe firmě* 58 49 

* Němci, Britové či Švédi souhlasí výrazně častěji  

** Němci, Britové, či Švédi nesouhlasí výrazně častěji  

Zdroj ISSP 1997, 2005, Sociologický časopis 6/2006  

     Strnulost pracovního trhu se podepisuje i na situaci těch, kteří práci mají. Vedle muţů, 

kteří se snaţí o vyšší výdělky, tím trpí obecně ţeny. Patří to k jednomu z hlavních zjištění 

výzkumu ISSP. "V posledních letech nespokojenost mezi ţenami významně roste," tvrdí se. 

Během osmi let se zvětšil počet muţů, kteří jsou spokojeni se svým výdělkem a s kariérou, 

naopak ţeny jsou stále častěji rozčarovány z nezajímavé práce, která navíc není jistá. Největší 

zklamání výzkum zaznamenal mezi vysokoškolačkami. Ekonomové přitom tvrdí, ţe 

postavení ţen v zaměstnání se nezhoršilo. "Nezměnily se mzdové rozdíly muţů a ţen, 

zůstávají na úrovni okolních zemí. Mezi dvacetiletými a třicetiletými se vyrovnává zastoupení 

muţů a ţen ve vedoucích funkcích,". Ţenám však můţe vadit, ţe se na strnulý trh práce jen 

obtíţně vracejí po mateřské. Navíc našly ve společném zdanění manţelů další ekonomický 

důvod, proč zůstat doma. 

     Z výkladu vychází, ţe mezi ţenami roste zájem o uplatnění v profesi, pracovní trh však s 

nimi po odchodu na mateřskou příliš nepočítá. Na Západě umoţňují řešit tento problém vyšší 

mzdy. Rodinu uţiví jen manţelův plat, ţena pak můţe najít zajímavou práci za niţší mzdu. K 

dispozici je přitom široká nabídka zkrácených pracovních úvazků. Česká ekonomika s nimi 

zatím nepočítá. Hlavním důvodem je zřejmě fakt, ţe k uţivení rodiny musí obvykle oba 

manţelé plně pracovat. "Dnes se u nás zkrácený úvazek ještě nevyplatí," říkají ekonomové.  
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What effects do we expect in connection
with this seminar with hitherto results in 
solution of the project?

 

ÅA thorough use of obtained/achieved practical experiences and results of analyses

for processing of a set of institutional and legislative proposals enabling the

development of this segment of entrepreneurial-type social economy in the Czech

environment together with use of viable foreign experiences.

ÅOrigination of permanently sustainable know-how of searching, selection, 

diagnostics ïelementary as well as continuous support of embryos of socio-

economic entrepreneurial subjects.

ÅTransfer of experiences and recommendations into a more general ïwidely

usable level.

ÅCreation of an original system of education in more levels for a specific target

group togethet with use of available domestic and foreign experiences.

ÅUse of an original combination of partners view from the state administration, 

entrepreneurial self-administration, civic sector and business subjects in target

regions.  

     Myslíme, ţe organizátoři zvolili velmi dobře ústřední téma semináře „Rovné příleţitosti 

v podnikání a tématika“ a k tomu ţe se bude mluvit i o perspektivách gender“.  Jaké 

očekáváme efekty ve spojitosti tohoto semináře s dosavadními výsledky v řešení projektu? 

Například tyto: 

V Důkladné vyuţití získaných praktických zkušeností a výsledků analýz ke zpracování 

souboru institucionálních a legislativních návrhů umoţňujících rozvoj tohoto segmentu 

sociální ekonomie podnikatelského typu v českém prostředí s vyuţitím ţivotaschopných 

zahraničních zkušeností. 

V Vznik trvale vyuţitelného know-how hledání, výběru, diagnostiky – elementární i 

průběţné podpory zárodků sociálně ekonomických podnikatelských subjektů. 

V Přenesení zkušeností a doporučení do obecnější – široce vyuţitelné roviny. 

V Vytvoření originálního systému vzdělávání ve více úrovních pro specifickou cílovou 

skupinu s vyuţitím dostupných zkušeností tuzemských i zahraničních. 



V Vyuţití originální kombinace pohledu partnerů z řad státní správy, podnikatelské 

samosprávy, občanského sektoru i podnikatelských subjektů v cílových regionech. 
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ÅCompletion of expectations, that:
ïthey will be enough intensively and clearly used, 

promoted and good examples generalized, with
emphasis on possibilities of finding optimal balance 
between entrepreneurial and social behaviour;

ïsearching of perspective and really feasible
commercial-entrepreneurial intents with emphasis on 
local, regional needs;

ïby means of use of sources of information and 
experiences the project will also contribute to 
compability of the Czech environment with thinking
amd attitudes of a more advanced Europe.

 

 

V Naplnění očekávání, ţe: 

o  budou dostatečně intenzivně a názorně vyuţity, propagovány a zobecněny dobré 

příklady, s důrazem na moţnosti nalezení optimální rovnováhy mezi 

podnikatelským a sociálním chováním.  

o bude podporováno vyhledávání perspektivních a reálně uskutečnitelných 

obchodně – podnikatelských záměrů s důrazem na místní, regionální potřeby.  

o prostřednictvím vyuţití zdrojů informací a zkušeností přispěje projekt téţ ke 

kompatibilitě českého prostředí s myšlením a postoji vyspělejší Evropy. 

     To vše musíme mít na paměti, pokud chceme mluvit o sociální ekonomice. Ukazuje se 

jako velmi důleţité vymezení pojetí sociální ekonomiky. To pojetí by mělo asi být svým 

způsobem globální v rámci Evropské unie, ale současně dostatečně rozdílné, aby bylo vhodné 

pro podmínky jednotlivých států. Z našeho pohledu to zatím chybí. Co škola, to jiný názor, a 

ještě jiný názor u podnikatelů a jiný názor u neziskových organizací a nemluvíme o tom, ţe 

jiný názor je i na úrovni státní správy a na úrovni samosprávy. Bez toho to nemůţe mít šanci 

na úspěch. Pak to připomíná babylonskou věţ, kde kaţdý mluvil jiným jazykem, a proto 

nemohli dílo zdárně dokonat. Pro mnohé je tato změť moţná výhodná, nechceme 

zevšeobecňovat, ale třeba pro některé úředníky je to dar z nebe. Pokud je nejasný prostor, 

nejasné mantinely – není ani moţnost kontroly a tak mohou být i vynakládané prostředky 

vlastně promrhané. Pod tím nemyslíme podvázat aktivitu a iniciativu lidi, naopak jí podpořit. 

V několika dalších řádcích je to o České republice, ale myslíme, ţe lze to aplikovat na 

všechny. 
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What is important ? (Not only in Czech Republic )

1. Definition of conception of social economy suitable (for 
the Czech Republic ). It is necessary to define economic , 
social and legal aspects . It has not yet been done for the
time being .

2. What obstacles prevent from enforcement of social
economy (in the Czech Republic )?

3. What instruments are necessary to be created in order to 
implement social economy ? 

4. How to support NG NP organizations in social enteprising
? 

5. In what way to direct social economy in operation
programmes for the next programming period 2007 ï
2013? 

 

 

1. Vymezen² pojet² soci§ln² ekonomiky vhodn® pro Ļeskou republiku. NezbytnĨm je 

vydefinovat ekonomick®, soci§ln² a pr§vn² aspekty. Zat²m tomu tak nen².  

 

   Vymezení pojetí a pojmu sociální ekonomika musí obsahovat:  

V aktivity  

V právní formu (nedošlo k jednoznačnému konsensu)   

V cílové skupiny SE, které se mohou v čase měnit, tudíţ i mechanizmus, vzorec pro tento 

proces. Kaţdá země v kaţdém čase můţe mít jiné cílové skupiny 

V veřejně prospěšná činnost  

V místní komunita  

V participace účastníků SE 

V otázka investorů (stakeholders)  

V míra reinvesticí zpět do předmětu sociálního podnikání   

 

2. Jak® pŚek§ģky br§n² prosazen² soci§ln² ekonomiky v Ļesk® republice? 

V nejasnost pojmu. Nenašli jsme doposud ani na stránkách internetu a ani v jiných 

dostupných materiálech takovou definici sociální ekonomiky, která by mohla být 



podkladem pro legislativu, úpravu daňových a jiných zákonů. Zatím jsme se dopracovali 

k tomu, ţe je to proces. Ale postačuje to? 

V nedostatek profesionality v neziskových organizacích 

V neinformovanost společnosti 

V neexistuje vstupní kapitál. Velký problém zejména v postkomunistických zemích. 

V drahá pracovní síla (nutnost vyplácet minimální mzdu, odvody) 

V nedůvěra sponzorů k sociální ekonomice nebo k organizaci, která má vlastní příjmy 

V malá kreativita v typech podnikatelských aktivit 

V neochota MV ČR registrovat občanská sdruţení, která mají ve statutu vlastní 

výdělečnou činnost 

V nedostatečné propojení NNO a podnikatelských subjektů 

V není jasné vymezení veřejné podpory 

V chybí propojení podpory malého a středního podnikání s dalšími oblastmi podpory 

V celkově nestabilní podnikatelské prostředí 

V omezené moţnosti v oblasti alternativních pracovních úvazků 

V netransparentnost a sloţitost právního systému (velký počet výjimek) 

V neexistence dalších druhů vlastnictví – vlastnictví soukromé kolektivní 

 

3. Jak® n§stroje je nutn® v Ļesk® republice vytvoŚit, aby mohla bĨt soci§ln² ekonomika 

realizov§na? 

V podpůrné struktury pro začínající podnikatele v sociální ekonomice (poradenství šité na  

míru sociálnímu podniku) 

V šíření myšlenky sociální ekonomiky  

V vyuţívání existujících moţností a struktur 

V legislativní vymezení pojmu veřejná prospěšnost (hlavním bodem je výhrada ke 

stávajícímu návrhu na legislativní vymezení tohoto pojmu) 

V legislativní vymezení pojmu sociální podnik 

V vlastní příjmy neziskové organizace by měly být povaţovány za plus nikoli za mínus 

V vhodné motivační finanční nástroje 

V indikátory vyhodnocení sociálního podniku  

V širší pouţívání standardů  

V zavedení institutu sdruţování práce 

 

4. Jak podporovat nest§tn² neziskov® organizace v soci§ln²m podnik§n²? 

V osvěta o sociální ekonomice 

V moţnost získat prvotní investice 

V vymezit sociální ekonomiku a sociální podnikání 

V technická asistence (business plán, marketing, cash flow) plus mentoring či tutoring. 

Zde například vidíme jednu z velkých inovativních metod, které můţeme přenést od 

našeho španělského partnera do České republiky 

V propojení sociálního vzdělání s ekonomickým   

 

5. JakĨm zpŢsobem zamŊŚit soci§ln² ekonomiku v operaļn²ch programech pro pŚ²ġt² 

programovac² obdob² 2007 ï 2013? 

V V zásadě je moţné sociální ekonomiku buď pojmout jako samostatný titul podpory nebo 

ji zařadit v rámci jednotlivých opatření.  

V V prvním případě (samostatný titul podpory) by bylo nutné odlišit aktivity SE tak, aby 

došlo k zamezení duplicit s jinými tituly podpory.  

V Vhodné by bylo i vytvořit Globální grant  zaměřený na podporu sociální ekonomiky a 

sociálního podnikání. 



 

     V rámci jednotlivých opatření lze sociální podnikání v České republice zařadit do 

některých operačních programů, to je ale na širší diskusi a získání konsensu 

V OP Zaměstnanost (MPSV):  

- sociální inkluze skupin obyvatel ohroţených sociálním vyloučením,  

- vytváření pracovních příleţitostí a míst v sociální ekonomice 

V OP Celoţivotní vzdělávání (MŠMT):  

- vzdělávání manaţerů sociálních podniků 

V OP  Podnikání (MPO):  

- poskytování kapitálu do startu podnikání,  

- technická asistence   

- mikropůjčky 

 

Z obsahového hlediska: 

V je nutné nastartovat změnu pohledu na vnímání ekonomiky z pohledu trţní liberální 

ekonomika na pohled sociálně trţní (liberální) ekonomika 

V Nastartování změny klimatu a privátní ekonomiky se sociálními efekty zaloţené na 

aktivních občanech 
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A A generalgeneral notenote atat conclusionconclusion::
ÂÂSocialSocial economyeconomy shouldshould enjoyenjoy ĂĂa a specialspecial

treatmenttreatmentññ. . TheThe primaryprimary problemproblem isis
legitimizationlegitimization ofof thisthis ĂĂspecialspecial treatmenttreatmentññ. . 
OwingOwing to to externalexternal ((butbut alsoalso internalinternal) ) 
acceptibilityacceptibility ofof SE SE ĂĂspecialspecial treatmenttreatmentññitit
mustmust perhapsperhaps show show anan additionaladditional addedadded
valuevalue ïïthisthis isis anotheranother tasktask for for findingfinding
criteriacriteria..

 

 

Obecná poznámka na závěr: 

     Bylo by dobré určit indikátory dopadu: např. podíl na rozvoji sluţeb , vytvořená a udrţená 

pracovní místa v rámci SE, klesání sociálních dávek, flexibilní schéma „poctivě se uţivit“ na 

místo vytváření počtu pracovních míst.  

     Sociální ekonomika by se měla těšit „zvláštnímu zacházení". Primární problémem je 

legitimizace tohoto „zvláštního zacházení". Vzhledem k vnější (ale i vnitřní) přijatelnosti 

„zvláštního zacházení" SE musí asi prokázat dodatečnou přidanou hodnotu – to je další úkol 

pro nalezení kritérií. 
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Projekt EIVISSA CREA 

Pedro CAMPILLO, magistrát města Ibiza 

 

„Usnadnit vytváření byznysu v naší obci - územním celku formou propagace a nabídky 

odborného poradenství a podpory podnikatelům“. 

 

EIVISSA CREA 

- Eivissa Crea je projektem Iniciativy Společenství EQUAL, financovaného Evropským 

sociálním fondem, vládou Baleárských ostrovů a magistrátem Eivissy – Ibizy; 

- Eivissa Crea můţe pomoci zahájit tvorbu byznysu všem, zejména těm, kteří  patří do 

skupin  se zvláštními potřebami. 



 

Profil EIVISSA CREA 

SEBEZAMĚSTNÁVÁNÍ je přesně určeno jako způsob, jak řešit ekonomické a sociální 

problémy, zjištěné v našem teritoriu, zejména mezi skupinami se zvláštními potřebami: 

 mládeţ; 

 nezaměstnaní; 

 přistěhovalci; 

 ţeny; 

 invalidé. 

Klíčová odvětví jsou identifikována ve světle „mainstreamingu“ - zahrnutí strategií místního 

rozvoje:. 

 sociální ekonomika; 

 spojení rodinného a profesionálního - zaměstnaneckého ţivota; 

 kultura a dědictví (odkaz,tradice); 

 informační technologie; 

do ekonomického uspořádání s převládající turistickou aktivitou. 

 

 

 

 

EIVISSA CREA nabírá formu 

Za účelem dosaţení svého cíle pozval Magistrát Ibizy příslušné sociální činitele(zástupce) na 

ostrov, aby poskytli a předali své zkušenosti, know-how a zdroje. Výsledkem je RP 

(Rozvojové partnerství) EIVISSA CREA, které tvoří 16 místních partnerů: 

 Magistrát Ibizy; 

 Direcció General de Formació (vláda Baleárských ostrovů); 

 Plataforma Socio Sanitárka; 

 Fundació Deixalles; 

 UCTAIB; 

 PIMEEF; 

 CAEB; 

 Joves Empresaris; 

 UGT; 

 CTOO; 

 Cambra de Comerc; 

 Universitat de les Illes Balears; 

 Serviconsult; 

 La Causa; 

 Sa Nostra; 

 ISBA. 

    29. září 2006 podepsalo 6 odborných sdruţení dohody s cílem poskytovat podporu 

podnikatelům (ekonomům, právníkům, úředníkům pracovních vztahů, technickým 

inţenýrům, prvotřídním inţenýrům, architektům a stavebním mistrům). 

    16 subjektů, sjednocených v projektu Eivissa Crea zamýšlí zahájit proces tvorby byznysu 

v našem územním celku tím, ţe budou propagovat a poskytovat odborné poradenství a přímou 

pomoc podnikatelům, zejména těm, kteří patří do skupin se zvláštními potřebami. 



Systém podpory integrované podnikatelské aktivity s individuálním přístupem 

Jednou z největších sil tohoto projektu je aktivní účast všech sociálních a ekonomických 

činitelů, působících v samosprávním územním celku IBIZA. Mnohorozměrný přístup, 

poskytovaný všemi 16ti subjekty, sdruţenými v tomto projektu umoţňuje sestavit osobní - 

přizpůsobený itinerář pro kaţdého podnikatele, zahrnující kaţdou moţnou potřebu, osobní, 

sociální či ekonomickou. 

 

 

AKCE PROJEKTU EIVISSA CREA 

Nepeněţní asistence 

1. FINANCOVÁNÍ  Odborné poradenství při získávání financování, poskytované 10ti 

ţivnostem; 

2. PORADENSKÉ POUKAZY  Bezplatné poradenství, poskytované nejdůleţitějšími   

odbornými sdruţeními. 33 příjemců. 264 poukazů (ekonomové, právníci, úředníci 

pracovních vztahů, techničtí inţenýři, prvotřídní inţenýři a stavební mistři); 

3. OBCHODNÍ INKUBÁTOR  Fyzický prostor, poskytovaný podnikatelům k zaloţení 

činnosti během zahajovací/počáteční fáze. 12 podnikatelských aktivit/činností se jiţ 

přihlásilo o prostory v tomto inkubátoru.6 je jiţ usazeno v inkubátoru, 4 přihlášky 

byly zamítnuty a 2 jsou projednávány. 

 

 

VÝSLEDKY PROJEKTU EIVISSA CREA 

 Zaloţené podnikatelské aktivity: 23 

 Náměty, poskytnuté odborným poradenstvím:  191 

 Počet zúčastněných podnikatelů:  280 

 Doplňkové sluţby pro podnikatelské aktivity:  56% 

 Obchodní aktivity:  25% 

 Průmyslové aktivity:  13% 

 Jiné:  6% 

 

PŘÍJEMCI 

 Podnikatelé:  280 

 Podnikatelky – ţeny:  56% 

 55% příjemců jsou španělští občané 

 Podnikatelé – přistěhovalci:  45% (29% z Jiţní Ameriky, 10% z EU). 


